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Nem csüggedünk el!
Irta: JUHASZ NAGY SÁNDOR.

Pár nap választ ei bennünket március 
15-ikétől, a magyar szabadság születés­
napjától és néhány hét husvéttól, a fel­
támadás ünnepétől. Tavaszi szél simo­
gatja a mezőket, megújulást hirdet, re­
ménységet fakaszt a nemzeti ünnep

veszítsük el azért reménységünket.
Rizodalmunknak hunyni kezdő mé­

csesle uj lángra lobban, ha a külpolitikai 
helyzetet vizsgáljuk is. A Trianon által 
teremtett szomorú viszonyok tarthatlan- 
sága évről-évre mindjobban és jobban be-* . . * A O ------- ---- -----vuuun VO JVUUtill

hit husvetja, a termeszét tavasza, min- jj bizonyosodik. Minél inkább telik az idő,
den. Nem csüggedünk el!

Még tart a megpróbáltatások ideje, 
még talán egyidőre nehezebbé is válik a 
sorsunk, de máir látjuik, hogy mindez 
csak átmenet, amely talán nem is na­
gyon ^sokára elmúlik és a csapásoknak 
reánk szabadult ikiséntet-serege visszatér 
a íirba. Nem szabad kétségbe esnünk!

Magyarország ma négyféle súlyos vál­
sággal küzd, amint azt már sokan és 
sokszor megállapítottuk. Van gazdasági 
válság, van külpolitikai válság, van bel­
politikai válság és van erkölcsi válság. 
End a négy szorosan összefügg, egyik 
a másikból táplálkozik, mindenik a mai 
ítéletidőknek szomorú következménye.

A gazdasági válság leküzdésére biz­
tató jel, hogy az európai nemzetek máris 
összefogták megszüntetése -végett. Ked­
vező jelenség reánk magyarokra, hogy 
az összes nemzetek itt Középeurópában 
látják a gazdasági bajok gócpontját. 
Minden nemzeti ellentéten felülemel­
kedve máris sikerrel Ígérkező tárgyalá­
sokat folytatnak, melyeken keresik a se­
gítés módjait, az orvoslást.

Két nagy baj emészti ma Európa gaz­
dasági életét. A nyugati nagy ipari ál­
lamokban tízmillió emberre teszik a 
munkanélküliek számát, itt Középeuró­
pában pedig harmincmillióra azoknak a 
gazdáknak és gazdasági munkásoknak 
számat, akik szenvednek a mezőgazdaság 
leromlása miatt.

Még a francia kormány is belátta már, 
hogy a segítést itt minálunk kell meg­
kezdeni, Egyik nagy francia újságban ol­
vassuk: „A francia kormány tudja, hogy 
Európa megmentésének kezdete az, hogy 
orvosolni kell a Középeurópában dúló 
nyomorúságot, amely évr öl-év re., sőt tul- 
zás nélkül mondhatjuk, hónapról-hónap- 
,ai sok millió cin bért hajt át a kétségbe- 
esettek táborába, akik mindemre ké­
szek."

Neves1 francia politikusok bejárták a 
ozépcm-opai országokat, amelyek ma­

guk között már három tanácskozást tar- 
ottak, kettőt román területen Sinaiában 
!s Bukarestben, a harmadikat pedig 
-engyeiország fővárosában, Varsóban. 
lnd a hármon részt vettek Magyaror- 

szag megbízottai is. Február végén két 
nagy tanácskozás volt Párisban a .közép- 
CU‘°P®' államok terményeinek, főleg 
gabonánknak értékesítése tárgyában, — 

1116 y tanácskozásokon mintegy húsz 
emzet megbízottai voltak jelen. Már- 

b‘Us ^6"*>kán lesz Rómában a nagy ga- 
zöt?Tnferencia ugyatao-zen államok kö- 

N Pr’bsban pedig Genfben ül össze 
. enuetek Szövetségének egy bizott- 

!°Ea’„h°gy az agrárhitel kérdésében 
csőrit'uItt dÖ1 cl* hogy uretHyi kői­
mé x ehet folyósítani a bajba jutott 
mezőgazdák számára.
me<!nijJem^nys^KÜn,k lehet valamelyes 

segítségre. Valahogyan a 
gáti y°ik ^nyszerftű ereje jön tárno­
ki™"*e' a helyzet, hogy a
r.jtJ' Pyudst6' nemzetek kénytelenek se- 
szni’Ái raJ*ar,k- mért különben végső ve- 
s«*lélembe sodródnak ök maguk is. Ne

annál jíobban áll nemzetünk ügye. Igaz, 
hogy item azonnali változásé előtt ál­
lunk. A végső kifejlés még messze van, 
de az is sokat jelent, hogy kilátásaink 
folyton javulnak, nem ugyan a saját ér­
demünk folytán, hanem megint csak a 
viszonyok kényszerítő hatása következ­
tében. U,gy véljük, hogy rövidesen elkö­
vetkezik az Ideje, hogy Magyarország 
nyíltan és erősen síkra szálljon a szom­
széd országokban elnyomott magyar ki­
sebbségek érdekében, ott a határokon túl 
pedig megkezdődik a rutének, szlovákok 
es horvátiak döntő küzdelme önkormány­

zatukért. Ezeknek a nagy mozgalmak , közszabadságok visszaállításának. Jött a 
összetalálkozása fogja szerintünk meg- titkos szavazás, ha talán még nem is a 
teremteni az uj Magyarországot. Ezért ‘
nem csüggedünk el.

És virradni fog itt bent a belpolitiká­
ban is. Nem arra teremtette Isten a ma­
gyar népet, hogy örökké a jogtalanság 
igáját vonja. Előbb-utóbb meg kell érnie 
a belpolitikai helyzetnek a viszonyok 
kényszerítő erejétől sarkalva. A mai 
kormányzat reakciós politikája napröl- 
napra tarthattlanabb lesz. Minden követ­
kező év márciusa folyton ellenállhaŰa- 
nabbul sürgeti a hires márciusi pontok 
megvalósítását, melyeket ma is követel a 
magyar nemzet.

Mi tiszta és hamisithatlan ellenzéki 
álláspontunkat akkor is fent'artanánk, ha 
sikerre nem volna kilátásunk. De az el­
vek igazságába vetett megdönthetien hi­
tünk mellett, ott él bennünk az a meg­
győződés is, hogy nem álmokat hajszo­
lunk, hanem reális politikát követelünk 
és hogy eszméink győzni is fognak. Nem 
sok idő múlva el fog érkezni az ideje a

•*«**•>*«*♦•*»

következő választáson, de az bizonyos, 
hogy ez lesz az utolsó nyílt szavazás. 
Nem lehet útját ál lan i annak, -hogy meg­
valósuljon végre Kossuth Lajos országa, 
ahol a magyar nép saját maga kormá­
nyozza önmagát az alkotmányos népura­
lom: a demokrácia nagy igazságai sze­
rint. j

Ha majd eljön az uj korszak, akkor 
sem lesz rózsával behintve az országút. 
Bajokkal kell íküzdeni majd akkor is, 
mert ezt a nemzedéket nagy csapásokkal 
látogatta meg az Isten. De mégis embe­
ribb lesz a sorsunk, mert ha jogunk lesz, 
akkor az ég fglé fordíthatjuk aiz orcái­
kat, nem a sár felé, akkor ki fognak vi­
rágzani újra a magyar népből a letiport 
erkölcsi értékek és akkor átgázolva az 
erkölcsi válság posványain, uj életet 
kezdhetünk is megindulhatunk, ha küzd­
ve és szenvedve is, de Istenbe vetett hit­
tel és bizodalommal az Uj Magyarország 
felé. Nem csüggedünk el!

Kiderült a rejtély: Nagy Mária budapesti 
masamódlány holttestét találták meg a szol­
noki állomáson egy bőröndbe gyömöszölve
a szemeéívatonLLeóá,iy uÜleny°m*te döntő bizonyítékot szolgáltatott 
rendőrt vííséíí VOIíalkozöan, mert a 23 éves Nagy Máriát
Á ' ílraHatidfS.iwAítiHBl,yszer ”»áp lize,,öt napi fogságra Ítélték. — 
dlse1 —kdtban a öyi*kos leleplezése már csak órák kér­
désé. L.sulortoii este egy rendőrségi bejelentés kapcsán azt hitték,

hogy debreceni cselédleány az áldozat
A debreceni Független Újság budapesti 

munkatársának éjszakai telefonjelentése: 
A szolnoki gyilkosság ügyében ma délelőtt 
V o g 1 József budapesti rendőrkapitány 
detektívek, daktiloszkopusok és rendőr­
ségi fényképészek kíséretében leutazott 
Szolnokra, hogy a bűnügyi nyomozáshoz 
szükséges teljes felszereléssel kísérelje 
meg megállapítani a kofferben talált nő 
személyazonosságát. Vogl kapitány Szol­
nokon újból alaposan megvizsgálta a bűn­
jeleket és a holttestet és

a vizsgálat során megállapították, 
hogy a bőrönd a holttesttel együtt 
49 kilogrammot nyom, amiből 6 kiló 
a bőrönd súlya, tehát a meggyilkolt 

nő mindössze 43 kiló. 
Megállapították azt is, hogy az áldozat 
filigrán termetű szőke nő s különös ismer­
tető jele az, hogy baltenyerének szélén 
bőrkeményedés fut végig a kisujjig, ami a 
rendőrség feltevése szerint néhány hét 
előtt keletkezhetett, még peüg villamos- 
iram égetés folytán. A Budapestről érke­
zett rendőri bizottság ezután fejmaszkot 
készített az áldozatról és ujjlenyomatot 
vettek fel. Ezeket a leleteket még az est 
folyamán beküldték a budapesti kapitány­
ságra, ahol a leleteket azonnal vizsgálat 
alá vették. Ezeknek aiap:án

a budapesti főkapitányságon megál- 
lapitották, hogy az áldozat valószínű­
leg azonos Nagy Mária ínasamódnö- 
vel, aki Köröstarcsán született 1907. 
julius 21-én, atyja neve Nagy Lajos, 

anyja neve Jánosi Gizella.
A budapesti rendőrség ennek a megálla

piíásnak birtokában azonnal megindította 
a nyomozást abban az irányban, hogy 
Nagy Mária legutóbb hol lakott és kik­
kel érintkezett. Legelőször a bejelentő hi­
vatalba mentek a detektívek és ott meg­
állapították, hogy Nagy Mária legutolsó 
munkahelye Budapesten a Tűzoltó ucca 
66. szám alatt levő kalapos üzletben volt.

A detektívek az uj adat birtokában azon­
nal a helyszínre mentek, hogy megállapít­
sák, vájjon csakugyan eltünt-e onnan az 
.egyik masamódleány és ennek alapján to- 
vábbmenőleg megállapítsák azt is, hogy 
kik voltak a leány közeli ismerősei, akik­
nek a körében a gyilkost sejteni lehet.

A budapesti rendőrség sm áldozat személy­
azonosságát kétségtelenül megállapította

Éjfélután egy órakor jelenti a Debre­
ceni Független Újság budapesti .tudó­
sítója: Amikor ma este Vogl rendőrka­
pitány Szolnokról megérkezett ás ma­
gával hozta a felvételeket, azonnal hoz­
zálátott a rendőrség daktiloszkópiai 
osztálya a leletek átvizsgálásához.

Két órai kemény munka után sike­
rült is az áldora* személyazonos­
ságát megállapítani, ami a jelen 
esetben azért is eredménnyel járt, 
mert az áldozatnak. Nagy Máriá­
nak a rendölrségen priusza volt.

Debrecenben is keresi a rendőrség 
a kéjgyilkosság lettesét

A debreceni rendőrkapitányságra is 
megérkezett a rádiograrr. mely közli a 
szolnoki vonaton felfedezett borzalmas 
gyilkosság tettesének személylelrását, 
kérve az erélyes nyomozás megindítá­
sát. A radiogram szerint a meztelen 
iCciiiv holttestet tartalmazó bőröndöt 
egy 30—35 év körüli 105 cm. magas 
erős. borotvált széles arcú, fekete angol

amennyiben jelentéktelen vétségért 
15 napi elzárásra volt elítélve.

Ennek alapján
a rendőrség az áldozat személy- 
azonosságát kétségtelenül megálla­

pította.
Egyelőre a rendőrség hivatalosan a 
nyomozást nem is folytatja és a hol­
napi napon most már annak kideriiésére 
törekszenek, kik voltak Nagy Mária 
ismerősei, kik álltak környezetében, 
akikre a gyilkosság gyanúja eshetik.

bajusszá férfi helyezte el a személy- 
vonat másod osztályú fülkéjében, aki 
hosszú fekete prémes télikabátot, sö­
tétszürke, középen vágott kalapot, sö­
tét nadrág pantallót, fekete fűzős cipőt 
viselt. A férfi jobb iparos kinézésii 
volt. A debreceni rendőrkapitányságra 
érkezett rádió körözés alapján megin­
dult a széleskörű munka az ismeretlen



férfi kózrekerltésérc. Portyázó detek­
tívek járták be a város különböző ré­
szeit, gondosan figyelték a nagyállo-

mása érkező utasokat, de ez ideig nem 
sikerült nyomára akadni a keresett em­
bernek.

Debrecenben is azt hitték, hogy felismerték 
a kofferben talált meggyilkolt leányt

A kpfferos kéjgyilkosság ügyében 
indult országos nyomozás során ered­
ményt még nem sikerült elérni, a tettes 
még mindig ismeretlen. A gyilkosság 
ügyében a debreceni rendőrség is vég­
zett és végez nyomozást. A nyomo-

I«/í'f- '%
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Az áldozat.

zás során szenzációs fordulat állati be. 
Megjelent ugyanis a debreceni rendőr­
ségen Popper Ernő debreceni ma­
gántisztviselő és előadta.

a meggyilkolt leányról közölt fény­
képek alapján felismeri Kelemen 
Erzsébet 22 esztendős volt cseléd­
jét. aki hónapokkal ezelőtt Buda­

pestre került.
Elmondotta Popper Ernő dr. Varga

László központi ügyeletes rendőrfogal­
mazónak, hogy

a leány szülei a Homokkertben 
Buday Ézsaiás ucca 37-ik számú 

házban laknak.
Szinyei Merse Miklós detektív cso­

portvezető azonnal kiment a cseléd­
lány szüleihez, felmutatta a lapban kö­
zölt fényképet, ismertette az áldozat 
személyleirását és

úgy a leány szülei, mint annak 
bátyja Kelemen Ferenc cipészse­

géd felismerték a leányt.
Kelemen Eerenc előadta, hogy

Erzsébet nővére Pestszentlőrincen 
az Arany János ucca 9. számú ház­
ban lakott és az utóbbi időben ösz- 
szeütközésbe kerülhetett a rendőr­
séggel, mert a toloncházba került 
és onnan levelet irt Debrecenbe és 
10 pengőt kért. hogy haza tudjon 

utazni és ne toloncolják.
A 10 pengőt elküldték, de a leány haza 
nem érkezett. Előkeresték a fiókból 
Kelemen Erzsébetnek egy régebbi 
fényképét, amely

teljesen azonos a lapokban közölt 
fényképpel.

A rendőrség központi ügyeletéről késő 
este radiogram utján közölték a buda­
pesti főkapitánysággal a beszerzett 
adatokat.

Hagyományos kegyelettel üli meg 
Debrecen város március 15-ét
Március 15-e mindig ünnep Debrecen­

ben, a kálvinista Róma közönsége minden 
esztendőben nagy lelkesedéssel és hagyo­
mányos kegyelettel üli meg a szabadság- 
harc emlékünnepét. Ez idén is a város 
tarsadalmanak minden réteg? és minden 
intézménye nagy lelkesedéssel készül a 
március 15-i ünnepre, amelyben annyival 
is inkább nagy tömegek vesznek ré$vt, 
meri ez idén vasárnapra esik a nemzeti 
ünnep és igy elfoglaltsága senk.- sem gá­
tol meg az ünnepélyeken va.ó megjelenés­
ben.

Debrecen város hazafias közönsége át­
érezve a nemzeti ünnep nagy jelemtősé- 
g'ét, külsőleg is ünnepi szint fog adni a 
városnak, feliobogózza házait és ott lesz 
a hazafias ünnepeken.

A REFORMÁTUS EGYHÁZ ÜNNEPI 
ISTENTISZTELETE.

A debreceni reiormátus egyház ezúttal 
is ünnepi istentiszteletet rer.ee/ március 
ló-én a Nagytemplomban és ezri a hiva­
tó ok, intézmények, társadalmi egyesüle­
tek megbízottai, hogy mintegy a város 
egyetemes kegyeletérzését bizonyítsák be 
az istentiszteleten való megjelenésükkel. — 
D: C s i k e s z Sándor egyetem, tanár 
mondja az ünnepi istentiszteleten a prédi­
kációt és a hívők áhítatának emelésére két 
énekszámmal vesz részt a DHÉV Harmó­
nia dalegylete.

kulturtanácsnok. 2. Hajdú vármegye ne­
vében: dr. Nábrátzky Béla vármegyei 
főjegyző. 3. A Magyar Asszonyok 
Nemzeti Szövetsége képviselője. 4. Az 
egyetemi és főiskolai ifjúság nevében 
Tárkány-Szücs József, az „Árpád“ B. E. 
leventéje. 3. Petőfi: Talpra magyar 
Szavalja: Neubauer Pál, a ..Werbőczy“ 
B. E. durva. 4. Irredenta dal. Énekli: a 
Városi Dalárda.

Délután fél 1 órakor a Kollégium 
dísztermében.1

Rendezi a Debreceni Egyetemi Kör.
1. Himnusz. Énekli: a Kollégiumi 

Kántus. 2. Ünnepi óda. Irta és előadja: 
Farkasfalvi Mauks László h. 3. Ünnepi 
beszéd. Tartja: Rózsa Tibor, az Egye­
temi Kör jogászaloszályának elnöke. 4. 
Szózat. Énekli: a Kollégiumi Kántus.

Délután 1 órakor a Kollégium lépcső- 
házában levő Petőfi-szobrot 

megkoszorúzzák:
1. Debrecen sz. kir. város nevében: 

dr. Csűrös Ferenc városi kuiturtanács- 
' nők. 2. Az egyetemi és főiskolai ifjúság 

nevében Tárkány-Szücs József, az 
Egyetemi Kör alelnöke.

Az Országos Turul Szövetség debreceni 
kerülete és a debreceni egyetemi kör 

ünnepe.
Délelőtt 11 órakor a vármegyeháza 

dísztermében ünnepség. (Rendezi: a 
Turul Szövetség debreceni kerülete.) 
Műsora: 1. Szabados B.: Nemzeti Hi­
szekegy. Énekli: a Városi D. 'árda. 2. 
Vezér! megnyitó. Tartja: dr. vitéz Szily 
I'ibor kerületi vezér. 3. Petőfi: Talpra 
magyar. Szavalja: Neubauer Pál, a 
„Werbőczy B. E. darva. 4. Ünnepi be­
széd. Tartja: dr. Széntpétéri Kun Béla 
Rector Magnificus, a „Werbőczy“ B. E. 
pa trónusa. 5. Régi magyar dalok. 
Énekli: K. Voitli Ilonka operaénekesnő. 
kiséri: Rá ez Jancsi és cigányzenekara. 
fi. Az ifjúság nevében beszél: grófWass 
Aliiért alvezér. 7. Szózat. Énekli: a Vá­
rosi Dalárda.
Délelőtt 12 órakor a Kossuth-szobor előtt.

1. Himnusz. Előadja: Debrecen állo­
más fúvós zenekara. 2. A szobrot meg­
koszorúzzák: 1. Debrecen sz. kir. vá­
ros nevében: dr. Csűrös Ferenc városi

A kőtemplomban
március 15-én, vasárnap délelőtt 11 
órakor a nemzeti ünnep alkalmával dr. 
Lcncz Géza egyetemi tanár fog beszélni 
LS4S. március 15-nek jelentőségéről. A 
nagytudásu professzor s kiváló szónok 
előadása iránt igen nagy az érdeklődés.

Istentisztelet a görög katholikus 
templomban.

A debreceni görög katholikus temp­
lomban az ünnepélyes istentisztelet, 
amelyre a hatóságok is hivatalosak, 
délelőtt 10 órakor tartatik meg, a szent- 
beszédet Papi) Gyula szentszék! taná­
csos mondja.

A piarista reálgimnázium.
A debreceni kegyesrendi római ka­

tholikus Calasanzi Szent József reál­
gimnázium „Révai Miklós“ önképző­
köre március hó 15-én délután 5 órakor 
az intézet dísztermében hazafias ünne­
pélyt rendez, amelynek műsora a kö­
vetkező: 1. Kélcr: Rákóczi nyitány. 
Előadja az intézet zenekara. 2. Petőfi: 
Nemzeti dák Szavalja: Fejér Ferenc 1. 
a. o. t. 3. Ünnepi beszéd. Mondja Vc-

A debreceni református Kollégium 
polgári fiúiskolája

március 15-én délelőtt 10 órakor a ta- 
nitóképző-intézeti zeneteremben haza­
fias ünnepélyt tart a következő műsor­
ral: 1. Himnusz. Énekli a növendékek 
énekkara Csősz László tanár vezetésé­
vel. 2. Emlékbeszéd. Tartja Zilahi Zol­
tán tanár. 3. Móra László: Uj márciust 
várunk. Szavalja: Benedikty Zoltán II. 
o. t. 4. Cserkészavatás. Végzi Soinorjai 
László, 5. Radványi Kálmán: A ma­
gyar cserkész dala. Szavalja: Nagy 
Ferenc II. o. 6. Schumann: Élj őseink 
hazája. Énekli a növendékek énekkara. 
Belépődíj nincsen.

A fa- és fémipari szakiskola.
Március idusának kegyelettel adózik 

a szakiskola „Baross Gábor“ önképző­
köre is. Vasárnap fél 4 órakor tartjS 
meg ünnepélyét az alábbi műsorral: 1. 
Himnusz. 2. Nemzeti dal. Szavalja Izsó 
Ferenc III. é. tan. 3. Megnyitó beszéd, 
tarja Melegh Gyula III. é. önk. elnök. 
4. „A vádlott.“ Gyula diáktól szavalja 
Pucser Sándor III. é. önk. alelnök. 5. 
„Az áruló“. Dráma 1 felvonásban. Irta: 
Frimmer Pál. 6. „Márciusi napok ta­
nulságai.“ Előadja Varga Endre III. o. t. 
7. „Magyar miatyánk“, melodráma, 
szavalja: Bereczky Lajos ölik. titkár 
hegedűn kísérik: Fejes Bertalan III. é. 
t.. Hunyady Pál II. é. tan., Izsó Ferenc 
III. é. tan. 8. Záróbeszéd. Tartja Kiszely 
Árpád igazgató. 9. Szózat.

A református leánygimnázium és tanitónő- 
képző

március 15-én délelőtt 10 órakor az in­
tézet tornatermében istentiszteletet és 

utána hazafias ünnepélyt rendez.
Az istentiszteletet dr. Soós Béla tanár

végzi.
Az ünnepély műsora: 1. B. Sziics F.: 

Március. (Áprily Lajos verse.) Előadja 
a tanitónőkénzőintcz.et énekkara. Meg­
előzőleg a költeményt elmondja: Szent- 
györgyi Gabriella tnk. I. o. n. 2. Sajó 
Sándor: Magyarnak lenni. Szavalja: 
Koréh Erzsébet tnk. If. o. n. 3. Kacsóh: 
Rákóczi megtérése. Énekli: Tóth Kata 
tnk. 111. o. n. 4 Napkelte felé. Ünnepi 
beszéd. Tartja: Lakatos Gizella gimn. 
VIII. o. n., az önképzőkör elnöke. 5. Ke­
sereg a holló. Előadja a leánygimná­
zium énekkara. 6. Liszt: Ajánlás. Zon­
gorán iátsza: Miskolczv-Simon Pálma 
nk. V. b. o. n. 7. Gr. Zichv G.: Rákóczi 
nóta a „Nénió“ c. operából. Előadja: a 
tanitónőképzőintézet énekkara. Zongo­
rán kiséri: Kerekes Zsófia tnk. III. o. n. 
S. Himnusz. Közének.

A Csapókerti Olvasókör.
Vasárnap délután 4 órai kezdettel a 

Kör Kisfalud! ucca 39. sz. a. helyiségé­
ben a hazafias ünnepély a következő 
programmal tartatik meg: 1. Szabados 
B." Hiszekegy. Énekli a Kossuth Dal­
kör. Karnagy Szoletzky Ede. 2. Petőfi 
Sándor: Talpra magvar! Szavalja • 
Barna Imre. 3. Ünnepi beszéd. Tartja; 
Hegvmegi Kiss Pál. a kör diszelnöke. 
4. netőfi S." Szabadsághoz. Szavalja: 
Kovács Matild. 5. Petőfi Debrecenben. 
Fclovassa Mcdgyaszav György. 6. Ké­
sőn nyílt rózsa. Szavalja: Boldog Er­
zsébet. 7. Beszélgetnek a mozdonyok. 
Szavalja Szabó Lajos. 8. Megtiltották a 
magyar szót Csehszlovákiában. Előad­
ják: Varga József és Major János. 9. 
Színdarab. Előadják a csapókerti ref. 
leánykör tagijai. 10. Himnusz. Énekli a 
Kossuth Dalkör.

A hivatalos istentiszteleten a Nagy­
templomban vasárnap délelőtt 10 óra­
kor a katonai, egyházi és polgári ható­
ságok képviselőinek jelenlétében Szabó
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csey Tibor Vili. o. t„ az önképzőkör 
elnöke. 4. Végvári: Eredj, ha tudsz. 
Szavalja Wallner Ödön VII. o. t. 5. Vá­
rad! A.—Ábrányi Kornél: Rákóczi Ro­
dostóban. Melodráma. Előadja Vecsey 
Iván VIII. o. t„ zongorán kisér Hornung 
A. VII. o. t. 6. Szent-Gály: Himnusz. 
Előadja az intézet énekkara. 7. Dancla: 
Premier Solo: Hegedűn iátsza Kokas F. 
Vili. o. t„ zongorán kisér Klamartsik C. 
Vili. o. t. 8. Pásztor ,L: Fekete toborzó. 
Színmű 1 felvonásban. 9. Meczner— 
Kromán: Ébredj magyar. Előadja az 
intézet énekkara. 10. Benyovszky P.: 
Hadak útja. Előadja a szavalókórus.

A Debreceni Független Újságot
példányonként vásárid

25 szelvény és 
1 pengő

lefistóee elleniben egy hónapig használhatja
A Debreceni Független Újság 
KÖLCSÖN K Ö NYVTÄRAT

utai I Jsetty I
«Hitei

Lajos karnagy vezényletével a DHV 
ÜNyBV Harmónia dalegylet az alát 
müveket fogja előadni:

1. Huber Károly: „őseink emléke" 
örökszépségü müvét, 2. P. Nagy 20j 
tán—Térey Sándor: Uj „Talpra 
gyar“-ját. Az 1. alatti müvet P _ 
István tanár, a Városi Dalárda kam] 
gya fogja orgonán kísérni.

A vitézi szék.
Debrecen város és Hajdú várniegyj 

Vitézi Széke, illetve a Vitézi Túrsasköl 
március 15-én hazafias ünnepélyt re 
dez. amelynek műsora a következő;, 
Hiszekegy: Énekli a Vitézi dalán! 
karnagy Sziics Gergely, a városi 
nede tanára. 2. Ünnepi beszéd, mondji| 
vitéz dr. Dávid Géza. 3. Murgáq 
„Nemzeti fohász“, énekli a Vitézi 
lárda. 4. Március lelke, vitéz Rózsás Jí| 
zseftől, szavalja: Berényi Ágnes 
leány. 5. Magyar nótaegyveleg, előad 
Sziics Gergely, a városi zenede tanárai 
Zongorán kiséri: Szűcs Margit urleáil
6. Magyar ének 1910-ben, Sajó SándnJ 
tói, szavalja: Agárdy Zoltán gimn.
7. Ammer: „Nem, nem, soha!“, énetl 
a Vitézi dalárda, karnagy Sziics (k 
gely, a városi zenede tanára.

Budapest, m
itikai per tárg 

mudapesti iaras 
Buday Dezső 
L Ébredő Mag 
lszágos elnöke, 
óta a legnagv 
tikosok közzé 

jperenc magánt 
lottak padjára, 
L't, akinek in 
hosszú ideig i< 
szott a konzer 
le sohasem ta 
L táborába, ak 

vezér. A pára 
[íátterü per ( 
mdapesti válás 
innak idején i 

meg. amelént
azt Írták Use 

resztény

Március IS a fogházban.
A kir. ügyészség fogházában marcii 

14-én délután 3 órakor hazafias üiinj 
pélyt tart a Róm. kath. Calasanzi sz 
József reálgimn. „Révai Miklós“ öj 
képzőköre Förhécz József piarista 
nár, fogházlelkész vezetésével. A riag| 
szerűen változatos, izzó hazafiságt 
teli műsor előadása bizonyára nagy hj 
tóssa 1 lesz a rabokra.

igy ilyen röpi 
Jsetty Ferenc 
levelet irt Bu 
észe miatt Bu 
siilefséríés m 
érencet.

A járásbirósi 
lsetty Ferenc 

bek nem érzi i 
iani kívánja és

adatokat aki 
hogy Buday 
olyan életet 
ahoz az emb 
keresztény é

tógájá
Védekezése 

Jsetty Buday
Buday,aki I«y.
táti Armentt 
mérnöke vo 

inkorreh

mii

imiért súlyos 
lésre Ítélték, 
iudav akkor 
'esztését, mei 
iliárt, azt han

ö nagy barál 
a zsidók áll

Ibsefty ezután

vau
"yatkozik, 1

-ca 7. szjmmdenho] az

az a Buday 
nagy keres; 
fogadott a ' 
gyártól szí 
olyan árakoi 
kát, amelyel

A vásári kereskedők és piaci árusok
március 15-i ünnepélye.

A Kereskedő Társulat dísztermét«!
Piac ti. 8. sz. alatt március 15-én 
után fél 3 órai kezdettel méltóképen 
iiepli meg a Vásári Kereskedők és Pi 
Árusok Társulata a szabadság iiiini 
pé. Belépődíj nincs. A rendezőség 
denkit szívesen fogad. Műsor. 1. M 
gyár hiszekegy. Ifj. Kelemen Andor.
Talpra magyar: Szilágyi Antal. 3.0 
népi beszédet mond: dr. Torda Balá 
iparkamarai fogalmazó. 4. Piros gryás 
ünnepély. Fenyő Erzsébet. 5. Oviik 
sok. Kelemen. Andor. 6. Szabadsági 
lók. Tárogatón előadja Pataky Józs 
7. Erdélyország. Matkó Jucika. 8. Ei 
lékezzetek. Fekete János. 9. Szóz 
Énekli a közönség.

Március 15 a KlE-ben.
_ A debreceni Keresztyén líjusá 

Egyesület március 15-én, vasárnap es 
hat órai kezdettel hazafias . 
rendez az egyesület Piac ucca .. 
alatti dísztermében. Az ünnepély a 
„Szilassy Aladár“ önképzőköre rendi 
a következő műsorral: 1. Zenekari n: 
tány. Játsza a K1E zenekara. 2. Nei 
zeti dal. Szavalja: Szabó Zoltán. 3. 0 
népi beszéd. Tartja: Rapcsák Péter 
ők. jegyző. 4. A .megölt iskola. In 
dent a színjáték 1 felv. Irta: Szi lís 
Béla. Előadják a KIÉ műkedvelő cs> 
portja. Szünet. 5. Szólóének. Éneke 
Nagy Endre, zenekari kísérettel. 6. őz 
Vargha Ábrisné. Színjáték 1 felv. Ír 
Vándor Kálmán. Előadják a KIÉ |í 
kedvelők. 7. Hitvallás. Papp Váry 1 
mérnétől. Szavalja: Pi ross József. E 
a hazafias ünnepélyre minden érdél llvlcsett 
dőt szívesen lát a KIÉ vezetősége. I biakhan kiiu 
sor megváltása személyenként 50 fii szerelmi szer 
Beszerezhető előre is a KIE-ben. gvolt szó. ne?
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Budapest, március 12. Szenzációs po­
litikai per tárgyalását kezdte meg ma a 

idapesti járásbíróság. A főmagánvádló 
íRuday Dezső országgyűlési képviselő, 
L Ébredő Magyarok Egyesületének or- 
Iszágos elnöke, aki a kurzus kitörése 
La'a legnagyobbhangu reakciós poli­
tikusok közzé tartozik, Buday Usetty 
Pcrenc magántisztviselőt ültette a vád­
lottak padjára, egy 28 éves fiatalem- 
,ert, akinek nemrég elhunyt édesapja 

hosszú ideig jelentékeny szerepet ját­
szott a konzervatív magyar politikába, 
le sohasem tartozott a túlzóknak abba 

táborába, akik között Buday lett a 
L-ezér. A páratlanul érdekes politikai 
hátterű per előzményei a legutóbbi 
mdapesti választásokig nyúlnak vissza, 
innak idején ugyanis egy röpirat je­

lent meg. amelyben

azt Írták Usettyékról, hogy ők a ke­
resztény politika renegátjai.

gy ilyen röpiratról tudomást szerzett 
setty Ferenc is, aki felháborodásában 

levelet irt Budaynak s a levél több 
•ősze miatt Buday rágalmazás és be- 
siilefséríés miatt feljelentette Usetty 
'erencet.

A járásbíróságon a kihallgatás során 
lsetty Ferenc elmondta, hogy bünös- 

|iek nem érzi magát, állításait bizonyi- 
:ani kívánja és

adatokat akar szolgáltatni arra. 
hogy Buday aljasul cselekedett és 
olyan életet élt. amely nem méltó 
ahoz az emberhez, aki a fórumon a 
keresztény életet élő polgár fel.ér 

tógájában jelentkezik.
Védekezése további során elmondta 

Jsetty Buday jellemzésére, hogy

Buday, aki 31 évvel ezelőtt a toron­
táli Armentesitő Társulat szakasz- 
mérnöke volt. különböző anyagi 

inkorrektséget követett el.
miiért súlyos pénzbírságra és áthelye­
zésre Ítélték. Usetty kijelentette, hogy 
3uday akkor azért kerülte el az állás- 
vesztését, mert egy bizonyos helyen 
Eljárt, azt hangoztatva, hogy

ö nagy barátja a zsidóságnak, éppen 
a zsidók álljanak össze és ne te­

gyék őt tönkre.
Usetty ezután közölte, hogy

az a Buday Dezső, aki mindenütt 
nagy kereszténységét hirdeti, el­
fogadott a Csepeli Weisz Manfréd 
szártól szívességi számlákat és 
olyan árakon kapott különböző áru­
kat, amelyek majdnem ajándéknak 

tekinthetők.
Usetty vallomása további során arra 

avatkozik, hogy Buday Dezső, aki 
mindenhol az ő nagy keresztény politi­
kai életét és hithüségét hirdeti, nem él 
mn1 amely ezekkel a fogal­
makkal összeegyeztethető lenne. Ennek 
DKonyságául felemlíti, hogy

Buday megrontotta saját sógor­
odét, Tabakovits Dórát és a sze- 
rencsétlen leány, hogy élete nagy 
?z^e\6nétöl meneküljön, öngyilkos 
e‘>- Hasonlóképen járt el Buday 

esv fiatal tisztviselőnövel. Grulics 
Máriával szemben.

?A'vd szintén bizalmas viszonyt foly­
atott és a szégyenbedöntött leány épp 

mint Buday sógornője a halálban 
, vésett menedéket. Usettv n továb-

Felliáboritott az, hogy egy ilyen ember 
mer a fórumon az erkölcs fehér tógájá­
ban jelentkezni, ez meri boldogult jó 
apám emlékét beszennyezni és az 
Usettyeket általában megrágalmazni.

Édesapám annak ideién a ferenc­
városi kereszténypártban együtt 
volt Buday Dezsővel, de mert 
sem ö. sem pedig nagybátyám, aki 
jelenleg is képviselő, nem volt haj­
landó azonosítani magát Buday 
túlzott nézeteivel, különösen azzal 
nem, hogy bottal kell ütni a nem 
keresztényeket. — ez az ember 
valósággal kiüldözte apámat is.

nagybátyámat is a pártból.
Usetty Ferenc védője szólalt fel ez­

után és kérte a bíróságot, hogy teljes 
mértékben rendelje el a bizonyítást.

Buday Dezső állott fel ezután, aki 
azt mondta, hogy meglepik öt azok a 
kijelentések, amelyeket a vádlott és vé­
dője tettek. Miután

nagyon kényes a becsületére.
kéri a bíróságot, hogy rendeljék el a 
valódiság bizonyítását.

A tárgyalást vezető biró a felek meg­
hallgatása után elrendelte a valódiság 
bizonyítását és a tárgyalást elnapolta.

A Piac uccai közgazdasági élet postafiók 
felállítását kívánja, ha a főposta átköltö­

zik Hatvan uccai palotájába
Szorgalmasan folyik a munka a főposta be­

rendezési munkálatain

yenként 50 
i KIE-ben.

A debreceni postapalota felépítésén 
lázas sürgősséggel folyik a munka. Az 
idomtalan szünke épület belülről, az ud­
var felől sem mutat szebb képet, mint az 
uccáról, sőt a belseje is éppen olyan vi­
gasztalan. Nyomott hangulatú folyosók, 
termek sora következik egymás után, de 
mindenütt, az udvaron is és a termek­
ben is a munkások rajai dolgoznak, hogy 
mielőbb befejezzék a palota berendezési 
munkálatait. Festők, szerelők egész cso­
portja dolgozik az épületen és a lázais 
munkának meg is van az oka, mert hiszen 
május 1-re a posta már be akar költözni 
újonnan épiiejtt palotájába.

Ez minden valószínűség szerint sike­
rül is. Napról-napra óriási lépésekben 
halad a munka a palota belsejében és 
mint a Debrépefni Független Újság pár 
nap előlit közölte, a kábeleket már veze­
tik is be a telefonközpont helyiségeibe. 
Kopár, hatalmas terem ez, ebben lesznek 
felállítva a debreceni telefonközpont 
automata kapcsoló gépei. Az egyelőre 
még kérdés, hogy mikor kerül sor ezek­
nek a kapcsolóknak a használatára, de 
valószínű, hogy hónapok kérdése az 
egész, hogy mikor fog a debreceni teld- 
fon előfizető a budapestihez hasonlóan 
tárcsázó kerék Segítségével önmaga kap­
csolni.

A felépült palota termeit persze a 'tél 
folyamán fűtötték is, hiszen másképen a 
festési és a szerelési munkálatokat a 
nagy hidegben nem is lehetett volna foly­
tatni. Lenn a kazánházban áll 3 hatalmas 
kazán, ezek szolgáltatják az egész palota

számára a fűtést. A kazánházhoz a le­
hető legpraktikusabb berendezéssel kis 
szállító kocsikon viszik a szenet, amelyet 
aztán munkások lapátolnak be a kazánok 
torkába.

Az építésről elterjedt hírek szerint a 
postapalota tehát május 1-re készen lesz, 
amikor is a föposta a Piac uccáról átke­
rül a Hatvan ucca elejére. Úgy érezzük, 
hogy éppen emiatt sürgős szükség van 
egy olyan akció megindítására, amely a 
Piac uccai kereskedelem érdekeit van 
hivatva szolgálni. A Piac ucca közgazda- 
sági életét rendkívül érzékenyen érinti a 
posta átköltözés a Hatvan uccára, hiszen 
a főposta épülete eddig a város szivében 
volt, közvetlen közelében a legnagyobb 
cégeknek, a pénzintézeteknek. Most, 
hogy távolabbi helyre került a posta, bi­
zonyára jogos a Piac ucceti kereskedelem- 
nék a a kívánsága, hogy a föposta her 
lyére egy postafiókot létesítsen a postar 
igazgatóság. Méltányos ez a kérés, hi­
szen rendkívül jelentős lenne ennek a 
posta fióknak a forgalma és mert egyfor­
mán távol van a város szivétől az állomá­
son levő posta és a Hatvan uccán elhe­
lyezendő főposta. De viszont nem is meg­
oldhatatlan ez a kívánság, igen könnyen 
honorálható, mert hírek szerint a fö­
posta mali helyiségeit amúgy is lakások 
céljairá akarják átalakítani, tehát mi aka­
dálya sem lenne annak, hogy a postaigaz­
gatóság néhány helyiséget fentartson a 
Piac uccai postafiók számára. Körülbelül 
ekkora távolságra van a Csapó ucca be­
járatától a Csapó uccai postafiók és a fő-

, " , ^resett menedéket. UsettvSÄ'fitSSi kiie,c"tette, hogy Buday, ha 

nit - szenvedélvenek kielégítéséről 
iszenZ°' nem V°B nagyon válogatós.
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•Jv Marendelt napszámosnőiével is 
JM1 szoros kapcsolatba került. 
évoi1 hövetkezményeképen 18 
even keresztül fizette a gyermek­

tartási költségeket.
do,„.iMódf,elett felháborítottak ezek a 
feiern /nikor tudomásomra jutottak — 
[ be vallomását Usettv Ferenc.
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Üszküb (Skoplje), Macedonia fővárosa, amely a balkáni földrengésnek 
föfészke, központja volt s igy igen sok kárt szenvedett%

Olcsó bérletredszer 
úri fodrász, manikür és pedikűrre
Hunflária-palotöban, Arany János u, 2„ alti 2,

DEBRECENI MUNKÁSOKNAK ad 
kenyeret, ha harisnya és trikóáru szük­
ségletét BENYÁTS EMIL harisnyagyá­
rából szerzi be.

postától a Péterfia uccai postafiók, nem 
jogosulatlan tehát az a kívánság, hogy a 
város legforgalmasabb része is kapjon 
egy postafiókot.

Az erre irányuló akció megindításának 
itt van az ideje, a tizenkettedik órája.

eéet

Elítéltek egy kocsist és egy 
villamos kocsivezetőt egy esti 

karambol miatt
A pallagi villamos kocsija, melyet 

Agárdi Elek villamoskocsivezető veze­
tett, néhány nappal ezelőtt késő este 
összeütközött Fekete László szenes ko­
csijával. amely az Auguszta szanató­
rium felé tartott. A szenes kocsi fölbo­
rult, a villamos ablakai pedig bezuzód- 
tak. A karambol ügyében a rendőrség 
kihágás! oszályán megindult az eljárás 
úgy a kocsis, mint a villamosvezető el­
len. A tanuk szerűt a szenes kocsi nem 
volt ellátva jelző lámpákkal és igy a 

í villamoskocsi vezetője nem vette idejé- 
, ben észre. A debreceni rendőrségen csü­

törtökön délelőtt tartották meg a kihá­
gás! tárgyalást az ügyben. Fekete 
Lászlót 30 pengő pénzbüntetésre Ítélték 
szabálytalan hajtás miatt. Agárdi Elek 
villamoskocsivezető 5 pengő pénzbünte­
tést kapott, mert a tanuk szerint nem a 
kellő időben fékezte le kocsiját.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
A debreceni ügyészség indítvá­
nyára elkoboztak a „Mégis kisüt 

a nap“ cimü könyvet
Péchy Horváth Rezső újságíró 1924. 

évben Nyíregyházán egy könyvet adott 
ki, amelynek cime: Mégis kisüt a nap. A 
debreceni ügyészség most úgy találta, 
hogy ez a könyv alkalmas az osztály el­
leni izgatásra és ezért indítványozta, 
hogy a könyvet kobozzák el. Dr. Prei- 
neszberger Jenő vizsgálóbíró az ügyész­
ség indítványára elrendelte a könyv el­
kobzását.

Elfogott a debreceni rendőrség 
egy tyuktolvsj bandát, amely 

heteken át garázdálkodott 
a külsőségeken

Hirt adtunk már arról, hogy a külső­
ségi kertekben és telepeken veszedelmes 
tolvajbanda garázdálkodik s alig volt 
nap, hogy valahol ki ne fosztottak volna 
egy baromfiudvart. Pár nappal ezelőtt 
a rendőrség kezére került Gazda Jó­
zsef Zsák uccai lakos, aki tyúkokkal a 
hóna alatt igyekezett a kora reggeli 
órákban a külsőségi területekről a vá­
ros központja felé. Egy csendőrjárőr 
gyanúsnak találta Gazda Józsefet, iga­
zolásra szólította fel és igy derült ki, 
hogy a tyúkokat lopta. A csendőrség 
átadta Gazda Józsefet a rendőrségnek, 
hogy folytassák tovább a nyomozást és 
keressék meg a bűntársakat. A rendőr­
ség nyomozása eredménnyel járt, mert 
kiderült, hogy Porkoláb Sándor és Tóth 
Róza Zsák uccai lakosok segédkeztek 
Gazda Józsefnek és értékesítették a lo­
pott baromfiakat. A detektívek által 
összehordott bizonyítékok alapján 22 
rendbeli lopás derült rá Gazda Józsefre 
es társaira. A nyomozás befejezése után 
a tyuktolvajok ügyét a rendőrség át­
adja az ügyészségnek.

A hentes és mészáros üsletek 
uj zárórája

Félreértések elkerülése végett ezúton 
hozzuk a fogyasztó közönség tudomá­
sára, hogy a hentes és mészárosüzletek 
e hó 21-én, szombaton este 9 óráig 
lesznek nyitva, március 15-én, vasár­
nap azonban egész nap zárva; ellenben 
21-éu, vagyis a következő bét szombat­
jától kezdve szombaton az üzletek este 
hét óráig, mig vasárnap reggeltől dél­
előtt 10 óráig lesznek nyitva. Utóbbi 
időponttól kezdődőiéi a hentes és mé- 
szaros üzletek zárási ideje az említett 
modoti fog megtörténni. A hentes és 
mészáros szakosztály elnöksége.
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A népszámlálási adatok szerint Debrecen 
város fejlődése kielégítőnek mondható 
és meg van a további fejlődés lehetősége
Csobán Endre főlevéltáros, a debreceni népszámlálás vezetője nyilatkozik

az eddig ismeretessé lett adatokról
Nemrég közölte a Debreceni Függet­

len Újság Csobán Endre városi főlevél­
tárosnak, a debreceni népszámlálás veze­

tőjének igen érde-

Csobán Endre.

kés nyilatkozatát, 
amelyben a Deb­
recenben végzett 
népszámlálás ada­
tairól nyújtott ér­
dekes képet. Az 
adatok összeáll i- 
tása azóta is állan­
dóan folyik s az 
újabb eredményről 
Csobán Endre fő- 
levéltáros most a 
következőket mon­
dotta a De:

Független Ujság munkatársának :
— Tegnap nyilvánosságra került az 

összes adatoknak egy része. Most abban 
a szerencsés helyzetben vagyok, hogy 
Debrecen adatait a csonkaország adatai­
val összehasonlítsam. A debreceni kö­
zönséget bizonyára érdekelni fogja, hogy 
milyen helyet foglal el Debrecen a 
csonkaországban, hogy elérte-e az orszá­
gos átlagot, vagy sem, mivel van előbb, 
vagy mivel van hátrább, mint az ország 
többi népessége.

—■ A tegnapi pesti lapokban közölt 
adatok szerint az ország összes lakossága 
1930 december 31-én 8.683,740 főre rüg. 
Tíz évvel ezelőtt a csonkaország lakos­
sága 7.981,143 lélek volt. Ezzel szemben 
Debt\ecén város lakossága' 10 évve\l ez­
előtt, 103,186, míg, 1930 deceu,ber 31-én 
117,410 volt. Ha most összevetjük Debre­
cen lakosságát az ország lélekszámával, 
azt találjuk, hogy 1920-ban 77 olyan vá­
ros telt volna ki a csonkaországból, minit 
Debrecen, 1930nban pedig csak 74. Ez te­
hát más szóval azt teszi, hogy Debrecen 
várod az ország, egészében elfoglalt hely­
zetét tiz év alatt lényegeden megjavította.

— Magyarország 1920-as lélekszámát 
az 1930-as összes számból levonva a sza­
porodás, 703,597 lejket tesz ki. (Nem a 
természetes szaporodásról van szó, ha­
nem a tényleges szaporodásról, a beván­
dorlást és kivándorlást is beleszámítva.) 
Ez százalékra átszámítva 8.82 százalékot 
tesz ki. Ez Magyarország szaporodásá­
nak országos átlagszáma. Ezzel kapcso­
latban az érdekel minket, hogy Debrecen 
tényleges szaporodási száma ezen felül, 
vagy alatta van-e. Debrecen város lakos­
sága 1920T>an 103,186 volt, 1930-ban pe­
dig 117,410. A különbözet — nem a ter­
mészetes szaporodás — 14,224, százalék­
ban kifejezve 13.78%. Tehát több, mint 
50 százalékkal magasabb, mint az orszá­
gos átlag, vagyis Debrecen város tényle­
ges szaporodása jóval felül van azon a 
szaporodáson, amit az egész ország fel­
mutat.

— Ebben a szaporodásban azonban már 
a bevándorlás és a kivándorlás is benne 
van. Különbözik ettől a természetes sza­
porodás, amit úgy állapítunk meg, hogy 
a születések számából levonjuk a halálo­
zások számát. Debrecenben az elmúlt tip. 
év alatt, vagyii 1920-tól 1930-ig 30,682 
egyén született és 23,193 agyén halt meg.
A két szám közt levő különbözet 7489. 
Ha ezt összevetjük a tényleges szaporu­
latnak 14,224-es számával, láthatjuk, hogy 
Debrecenben a bevándorlás majdnem 
annyit tesz ki, mim a\ természetes szapo­
rodás. Azonban, ha ezt a szaporodási szá­
zalékot most már az országos átlag szá­
mával vetjük össze, akkor nem dicseked­
hetik Debrecen azzal, hogy az elsők kö­
pött foglal helyet. A csonkaország ter­
mészetes szaporodása ugyanis 768,150 
főre rúg és ez 9.62 százaléknak felel meg 
Debrecen város természetes szaporodása 
7489 fő. ez csupán 7.26 százalékot n íz ki. 
Tehát több. mint két százalékkal alatta 
marad az országos átlagnak. Még sincs 
ezen sem keseregni, sem csodálkozni 
való: ez a tünet együttjár a nagyvárosi 
fejlődéssel. Sőt nem a falusi, hanem a 
többi város népességének szaporodásával

hasonlítva össze Debrecen város termé­
szetes szaporodását, azt kell megállapíta­
nunk, hogy ezekkel szemben Debrecen 
igen kedvező pozícióban van. — Kovács 
Alajos helyettes államtitkárnak, a Köz­
ponti Statisztikai Hivatal elnökének a 
Budapesti Hírlap tegnapi számában meg­
jelent cikkéből veszem azt az adatot, 
hogy a milliós Budapest természetes sza­
porodása (tehát a bevándorlástól elte­
kintve) mindössze 407 lelket tett ki, te­
hát egy fél ezreléket sem. A természetes 
szaporodás tekintetében Debrecen az or­
szág fővárosához viszonyítva, tizennyolc- 
szoros fölényben van. Tizenegy olyan 
város van Magyarországon, amely tör­
vényhatósági joggal is fel van ruházva. 
(Budapest, Szeged, Debrecen, Kecske­
mét, Hódmezővásárhely, Miskolc, Pécs, 
Győr, Székesfehérvár, Sopron, Baja.) 
Ennek all városnak a természetes sza­
porodása (a bevándorlások nélkül) mind­
össze csupán 31,800 lelket tett ki az el­
múlt tiz év alatt. Ebből a 31,800-ból 7489 
esik Debrecenre, a többi tiz városra ösz-

szesen 24,211, Vagyis a tizenegy város 
összes természetes szaporodásának majd­
nem egynegyed részét Debrecen várna 
szolgáltatta. Ha ezeket a számokat szá­
zalékban akarjuk kifejezni, a 11 város 
összes természetes szaporodása 2.8%-ot, 
Debrecen természetes szaporodása pedig 
7.26%-ot jelent. Az egyes városokra vo­
natkozó szaporodást Budapesten kivü-1 
sem abszolút számban, sem százalékban 
nem ismerjük, ennélfogva további össze­
hasonlítást nem tehetünk. De már az ed­
digiekből is nyilvánvaló, hogy természe­
tes Szaporodásra nézve a városok között 
Debrecen az pgyik lefgelsö helyen áll, ha 
nem éppen a legelső.

— A nehéz gazdasági viszonyok mel­
lett is, amelyek az elmúlt 10 évet jel­
lemzik, Debrecen város fejlődése kielé­
gítőnek mondható, általában az országos 
átlagon felül van, amiből arra következ­
tethetünk, hogy gazdasági alapjai egész­
ségesek és a további fejlődés lehetősége 
táján jobban meg van, mint az ország 
nagyobb részében.

KÉRDEZZE MEG nagymamáját, hogy 
már 3 is kis ískolásleány korában a kdi 
munka anyagokat BENYATS emu" 
üzletéből vásárolta.

Ezután rátér a közüzemekre. A köz 
üzemek külföldön a háború után min­
denütt visszafejlődtek.

Magyarország az egyedüli állam 
ahol a háború után még lobban eb 

terjedtek.
Rámutat azokra az előnyökre, amelye­
ket a közüzemek élveznek. Az Orszí 
Kos Ruházati Intézet például

versenytárgyalás nélkül kaoia meg 
állami intézetek, meuházak. rend­
őrségi ruhaszállitások legnagyobb 

tételeit.

Dr. Bodó Attila debreceni ügyvéd ellen sik­
kasztás büntette címén indult eljárás a deb­

receni törvényszéken
Csütörtökön délelőtt a debreceni tör­

vényszéken dr. Bodó Attila debreceni 
ügyvéd bűnügyének tárgyalását kezdték 
meg. Az ügyvéd ellen az ügyészség sik­
kasztás büntette címén emelt vádat. A 
vádirat szerint dr. Bodó Attila a buda­
pesti Concordia malom ügyészétől meg­
bízást kapott, hogy a malom debreceni 
adósaitól 500 pengő követelést végrehaj­
tás utján is hajtson be. Dr. Bodó Attila 
elfogadta a megbízatást, behajtotta a kö­
ve féMst. r/el azzal) nem számolt el meg­
bízójának, hanem az összegét saját cél­
jaira fordított,a.

A debreceni ügyészségre érkezett fel­
jelentés alapján indult meg aztán ellene 
az eljárás. A tárgyalás megnyitása után 
dr. Bodó Attila kijelentette, hogy ő már 
két hónap óta áll dr. Benedek László 
egyetemi tanár kezelése alatt, aki őt sú­
lyos idegbajából gyógyítja. Az ügyre vo­
natkozólag nem tett vallomást, hanem 
védőjéhez csatlakozva kérte elmeállapo­
tának megvizsgálását. A bíróság a ké­
résnek helyt ado-tt, elrendelték dr. Bodó 
Attila elmeállapotának megvizsgálását 
és a tárgyalást az orvrsszakéitők vélemé­
nyének beérkezéséig elnapolták.

A kormánynak és többségének az or­
szág dolgozó népével nincs semmi kap­
csolata, mondta Györki Imre a Házban

A képviselőhöz ülése
A 1 in á s y László elnök tiz órakor 

nyitja meg a képviselőház ülését.
B r ó d v Ernő az iparfejlesztési tör­

vényjavaslat vitájának mai első szó­
noka. Megemlékezik a Klauzál-téri adó-a__ , „.......—1 «uw- vasiatvr, mint

végrehajtásról és kijelenti, hogy addig,
míg ilyen jelenségek csúfítják meg 
gazdasági életünket, nem tekint­
heti másnak az iparfejlesztési ja­

vaslatot, mint frázisnak.

Az Országos Ruházati Intézetnek mii 
ruhaszalonja is van és estélyi ruhákat 
készít. Felemlíti elrettentő példaként 
a Magyar Seprllgyár és Agráripari Rt! 
irodahelyisége a földmivelésiigyi mi­
nisztériumban van.

Kun Béla: Nemsokára úgyis jön a 
megújhodás és akkor Mayer János leg­
alább majd kiseperheti az egész régi 
rendszert.

Bródy Ernő: Ezek az állami üze­
mek

jogosulatlan konkurenciát csinál­
nak a tisztességes iparnak.

A népjóléti minisztérium utasítást ad 
az állami és megyei kórházaknak, hogy 
szükségleteiket az Országos Egészség­
ügyi Anyagraktártól szerezzék be. 

Sándor Pál: Állami vigéc.
Bródy Ernő a törvényjavaslatot nem 

fogadja el.
H o m m o n ti a y Tivadar szüksé- 

Késnék tartja, hogy az állam a legszi- 
gombban ellenőrizze, hogy mire for­
dák a kedvezményeket és hogy az 
ellenőrzést ne az anyagilag érdekelt 
igazgatósági tagok végezzék. Hangsú­
lyozza, hogy a nagyiparnak a leromlott 
gazdasági helyzetre való tekintettel 
meg kell elégednie a tisztességes pol­
gári haszonnal. A törvényt elfogadja. 

Farkas Iibor képviselő ezután az
elnök engedélyével összeférhetetlenségi 
bejelentést tesz Scliadl Károly ellen
azért, mert Scliadl Károly az OKH al- 
elnok vezérigazgatója, olyan állást tölt 
be, amely a vonatkozó törvények alap­
ján összeférhetetlen a képviselői állás­
sal.

A I rn á s y László Farkas Tibor ösz- 
szeférhetetlenségi bejelentését az ál­
landó összeférhetetlenségi bizottság ele 
utalja.

V a n c z á k János kifogásolja, hogy 
az útépítés terén alig történt valami. 
Elsősorban törvénybe kellene iktatni a 
nyolc órai munkaidőt.

A kisiparosokon keresztül nagyon 
sok érdek akar érvényesülni.

Hl

■
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A javaslatot nem fogadja el.
Eötvös Lajos kormánypárti kén- 

'■ meló felszólalása után P a k o t s Jó­
zsef felszólalásának elhalasztását kéri. 

Az cin ö k napirendi indítványt tesz. 
Dr. ü y ö r k i Imre javasolja, hogy 

a naz tűzze napirendbe a belügyminisz­
ternek a titkos választójogról szóló in­
terpellációra tegnap adott válaszát.

A kormánynak és a többségnek az
ország dolgozó népével nincs sem­

mi kapcsolata.
(Nagy zaj.)

A többség az elnök napirendi indít­
ványát elfogadta.

Propper Sándor személyes kér­
désben szólal fel. Elmondja, hogy Krisz­
tián Imre képviselővel összpszólalko- 
zo:t. Amit ő mondott egyáltalán néni 
volt sertó, de Krisztián minősíthetetlen 
durvasággal válaszolt. Ezt a Ház előtt 
visszautasítja.
i. -^,r. \s z (' ‘*ÁI Imre szintén személyes 
kérdésben szólal fel és kijelenti, hogy 
elragadtatására szolgáljon mentségül 
az, hogy provokálták.

Ezzel az ülés egynegyed háromkor 
véget ért.

:
Arvii Angliában A hetek óta tartó esőzés úgy mrgduzzaszlotta a Themsét, hogy 
kiöntött a medréből s a víz több várost ellepett. Fenti képünkön Putney városa látható 
amelynek mar a föuecáját i, viz borítja. A jobboldali autó -.tején egy filmoperatől- 

hangos film felvevő géppel örökifi meg az érdekes jelenetet.
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Lady Cinthia Mosley, aki jelentős tagja 
volt az angpl munkáspártnak, kilppett a 
pártból éd férjével uj pártot alapított.

DR. TUNYOGI SZŰCS GÉZA 
KORMÁNYFŐTANÁCSOS.

Budapest, március 12. A kormányzó 
a miniszterelnök előterjesztésére T u- 
nyögi Szűcs Géza debreceni ügyvé­
det az ügyvédi pályán szerzett eredmé­
nyek elismeréseképen kormányfőtaná­
csossá nevezte ki. Dr. Tunyogi Szűcs 

Géza régi köztiszte­
letben álló tagja a 
debreceni jogász- 
társadalomnak, pu­
ritán becsületességü 
férfiú, aki Debrecen 
ügyvédsége körében 
tekintélynek és sze­
retetnek örvend. 
Legutóbb elnöke 
lett az Ügyvédszö­
vetség debreceni 
osztályának s ebben 
a tisztségben mint 
kartársai érdekeinek 
egész lélekkel szol­
gálatára álló férfi­
nek mutatkozik. Ki­

Dr. Tunyogi 
Szűcs Géza

tüntetése általános megelégedést kelt min­
den körben.

A Ház együttes bizottsága meg­
kezdte a földteherrendezési 

javaslat tárgyalását
Budapest, március 12. A képviselőház 

egyesitett bizottsága ma megkezdte a 
fölóteher rendezési javaslat részletes vi­
táját.

Rassay Károly felvilágosítást kér a 
pénzügyminisztertől az államháztartás 
helyzetéről. Ezt az indítványt Kállay 
Tibor is magáévá teszi.

Sándor Pál és Ivády Béla felszólalása 
után Wekerle Sándor pénzügyminiszter 
kijelenti, hogy a mai gazdasági válság 
nem elszigetelt jelenség, tehát a kor­
mány nem zárkózhatik el az elöl, hogy á 
nehéz átmeneti időben, amíg a gazdasági 
fellendülés be nem következik, belső in- 
tézlipdéápkkel segítségére ne siessen a 
mezőgazdaságnak.

A bizottság a javaslatot ezután a ki­
lencedik szakaszig részleteiben is elfo­
gadta.

Többek hozzászólása után az előadó a í 
10. §-hoz azt a pótlást indítványozza, 
hogy zárassák ki az az eset, hogy valaki 
április 1-je után a követelését külföldi 
pénzintézetre engedményezhesse.

Rassay Károly azt indítványozza, hogy 
a tartási követelés is kivétessék a korlá­
tozás álól.

Wekerle pénzügyminiszter ehez hozzá­
járult &s a bizottság a 10. szakaszt így 
fogadta el.

A városi vizmütelep mellett csü­
törtökön reggel megtalálták 
Erdélyi András iöldmives 

holttestét
Szabados (György pályaőr jelentette 

j*. debreceni rendőrségen, hogy a kön- 
jösgáti vízmüvek mellett levő vasúti hid

iánál egy férfi holttestét találta meg 
ji havon fekve. A rendőrség gyorsan 
helyszíni vizsgálatot tartott s megálla- 
!’.![ üta. hogy Erdélyi András debreceni 
'datnives, aki valószínűleg szivszélhii- 
des következtében halt meg. A rendőr­
ig az esetről értesítette a csendőrsé- 
Keí és az ügy további részében a csend- 
°rség debreceni nyomozó osztálya fog 
eljárni.

Megfagyott a vértesi határban egy szegény 
munkanélküli napszámos

A debreceni ügyészségnek jelentették. 
Hogy a vértesi legelőn megtalálták Szabó 
János 77 éves vértesi napszámos holttestét. 
Az orvosi vizsgálat szerint

a teljesen legyengült szervezetű öreg 
napszámos kimerültén összeesett a 
legelőn és elterülve a földön a hideg 
teljesen megbénította és a mozdulat.

lenül heverő öreg ember megfagyott, 
mire rátaláltak.

Szabó János abban az időben esett össze 
a legelőn, mikor a havas eső esett, úgy­
hogy a silány ruházatú öreg napszámos 
testén ujjnyi vastag jégpáncéllá fagyott a 
rája zuhogó jeges eső.

A Mester uccai betörőre rábizonyult hogy ő 
Követte el a huszárlaktanyai betörést is

Részletesen ismertette már a Debre­
ceni Független Újság azt a betörőfogást, 
amelynek révén kézirekerülit a Mester uc­
cai Jándy Bálint-féle hentesüzletben 
Pikő Ecsedi István balmazújvárosi nap-

Pikó Ecsedi István, 
a Mester uccán elfogott betörő.

számos, aki ki akairta fosztani az üzletet 
és csak Keszf Miklós rendőrőrmester 
éberségének köszönthető, hogy a vakmerő 
betörőt tettenémték és elfogták. A debre­
ceni rendőrségen megkezdték a kutatást 
a kézrekerült betörő bünlajstromának az 
összeállítására. A betörőre rábizonyült.

hogy ö követte pl március 2-án a huszár- 
, laktanyában tört|ént betörést, amelyet 
I Kőibe László kerékgyártó mester kárára 

követett el olymódon, hogy a lakásba 
létra segítségével behatolt, a zárakat 
harapófogóval leszerelte és ellopta a fce- 
rékigyártómester téli kabátját, fehérne­
műit és ruháit. Beismerte PLkó Ecsedi 
István még azt is, hogy február 27-én a 
Széchenyi uccai 7. számú ház udvaráról 
ellopott egy kerékpárt, amelyen Balmaz­
újvárosra karikázott és amelyet ott el­
adott. A kerékpár Leer József Apaffy 
uccai lakos tulajdona volt. A huiszárlak- 
tanyai betörés ügyében nyomozó Alföldy 
Béla detektív megállapította már akkor, 
hogy a lakásfoi&ztást Pikó Ecsedi István 
követte el. A személyleirásos körözést 
ki is adta akkotr ellene. Kiderült a nyo­
mozás során, hogy a betörő nagyon jól is­
merte a helyi viszonyokat úgy a hentes­
üzletnél, mint a huszárlaktanyában. Nem 
régen szerelt le a katonaságnál és még 
abból az időből ismerte Jándy Bálint üz­
letét, mert a katonaság konyhájára sok­
szor vitt húsárukat az üzletből. Csütörtö­
kön délelőtt Alföldy Béla detektív hely­
színi szemlére vitte ki Pikó Ecsedi Ist­
vánt. A betörő napszámos töredelmes be­
ismerő vallomást tett és elmondotta, 
hogy nem kapott munkát, leszerelés után 
nem tudott elhelyezkedni és ez hajtotta 
a bűn útjaira. A betörőt csütörtökön dél­
ben átadták az ügyészségnek.

Ma, pénteken tartja előadását dr. Nlzsalovsieky 
Endre egyetemi tanár az Ugyvédszövelségben

Többizben hirt adtunk már arról, 
hogy dr. Nizsalovszky Endre 
debreceni egyetemi tanár az Ügyvéd- 
szövetségben március 13-án, pénteken 
este nagyszabású előadást fog tartani 
„Látszat a jogban“ címen. Nem a szo­
kásos jogi okfejtés lesz ez, hanem egész 
különleges előadás, mely uj és eredeti 
oldaláról fogja mevilágitani a törvénye­
ket s általában a joggyakorlatot. Ni­
zsalovszky Endre különben is nemcsak 
zseniális tudáséval, emelkedett világ­
nézetével és nagyszerű alkotó munkás­
ságával szerzett népszerűséget és tisz­
teletet a legelőkelőbb jogászi körök­
ben hanem, mint szellemes, lebilincselő 
előadó is a legkiválóbbak közé tarto­
zik. I

A pénteki előadás — színházi nyel­
ven szólva, — igazi attrakciója lesz a 
debreceni ügyvédszövetségnek s Így 
érthető az a nagy érdeklődés, mely 
maris megnyilvánul. Az illusztris pro­
fesszor itt Debrecenben végezte egye­
temi tanúim;ányait s tavaly már mint 
országosán elismert kiváló jogtudós ke­
rült a Tisza István Tudományegyetem­
hez nyilvános rendes tanárnak.
, Dr. Nizsalovszky Endre hires jogász 
családból származik. Nagyatyja Megy- 
vigy Mihály, a nagyváradi Ítélőtáblának 
volt hírős elnöke, mig atyja, mint a 
gyulai törvényszék elnöke hunyt el 
Debrecenhez közeli rokoni szálak fűzik 
Nizsalovszky professzort, akinek elő­
adása pénteken este fél 7 órakor kez­

dődik az Ügyvédi Kamara tanácstermé­
ben. Az előadásra belépti dij nincs, ér­
deklődőket az elnökség szívesen lát.

A főorvos ápolónőt kíván 
a szegényházba

Megírta a Debreceni Független Új­
ság, hogy Debrecen város tanácsi ér­
tekezletén szerdán foglalkozott a sze­
gényházi betegápolás kérdésével. Ezzel 
kapcsolatosan dr. Láng Sándor egész­
ségügyi főtanácsos tiszti főorvos a kö­
vetkezőket mondotta a Debreceni Füg­
getlen Újság munkatársának:

— Ezt a kérdést véleményem szerint 
a városnak minden megterhelése nél­
kül rnegl ehetne oldani úgy, hogy a sze­
gényházi női bennlakók sorában két in­
telligensebb és az ápolással járó fizikai 
teljesítményt még végezni tudó nőt ki­
választanának. akiket aztán a szegény­
ház orvosa kioktatna a szükséges tenni­
valókról. Én magam is kész vagyok 
arra. hogy ezeket az ápolónő jelölte­
ket kioktassam.

— A férfi ápolók alkalmazása nem 
felel meg a célnak, mert az ápolás női 
hivatás. Abban az esetben, ha nem le­
hetne két arra való bennlakót az ápo­
lásra kiválasztani, akkor is fennáll az 
a lehetőség, hogy két régi kórházi ápo­
lónőt alkalmazzanak csekély fizetéssel, 
mert van olyan, aki teljesen elszegé­
nyedett és szívesen bemenne a sze­
gényházba bentlakásra.

— A mentők alkalmazása egyrészt 
célszerűtlen és elveszi őket az eredeti 
hivatásuktól, másrészt egész más a 
mentés, mint az ápolás.

Szigeti Jóesei debreceni koncert­
jére rohamosan fogynak a jegyek

Néhány napja, „hogy a Zenekedvelők 
Köre a sajtó és falragaszok utján nyil­
vánosságra hozta Szigeti Józsefnek, a 
világhírű magyar hegedűművésznek 
Debrecenben .tervezett hangversenyé­
nek napját és i máris oivan mértékben 
indult meg a ..nagyközönség érdeklő­
dése. hogy a telt. ház eleve biztosított­
nak látszik. Ez .magában véve termé­
szetesnek tűnhetnék, hiszen Szigeti a 
világ legelső. hegedűse Hubermannal, a 
Debrecenben szintén hallott másik nagy 
művésszel együtt. Mégis örömmel 
adunk hirt az érdeklődésnek erről a 
nagy fokáról, mert a szezon végeidé 
közeledik s tekintve, hogy ezt a hang­
versenyt a Zenekedvelők Köre már mint 
bérleten kívüli koncertet adja a zene­
kedvelő közönségnek, az akció osztat­
lan támogatására volt szükség. Ez az 
osztatlan támogatás a nagyközönség 
részéről tehát örvendetes mértékben 
nyilvánul meg és Így előreláthatóan 
anyagilag ijs sikerülni fog ez a nagy 
művészi esemény, amely méltó befeje­
zése lesz az idei debreceni „nagy“ sze­
zonnak. Bizonyára nagy része van az 
előzetes sikerben annak a körülmény­
nek, hogy a Kör vezetősége hihetetle­
nül olcsó helyárakat szabott meg, fő­
képen arra törekedvén, hogy tagjainak 
a legnagyobb kedvezményt nyújtsa. 
Most is bebizonyosodott, hogy egészen

Óriási tűzvész Londonban. A Tower hid mellett levő Buttler-féle óriási 
és gummiáruraktár kigyulladt és bár a folyó felöl és a szárazföldről nagy 
erővel dolgoztak a tűzoltók, a raktárt megmenteni nem lehetett az> felieden

léégett. ’

Kisgyermekének nevető ajka 
Testvériének kedves vonásai 
Szüleinek jóságos tekintete
eeatendűfc múltán drága ereklyévé 
vilik, ha megörökíti őket otthon 

meghitt asaládi körben.
És esek p«r fillérbe kerül. 

Ne holnapután 
Ne holnap
De mai
vásároljon egy 

fényképezőgépet

Szakái Géza
hírneves amatOrfényképész fotoezak- 
Oiletáben, Ferenc József ut 34. sz. 

(Hegedűs Sándor-palota.)
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Charles Chaplin, a világhírű nagy film­
művész, akit most Európában, ahol meg­
fordul, nagy lelkesedéssel ünnepelnek.

„jó üzlet“ zeneköri tagnak lenni, men 
amig más hét pengőt fizet egy első­
rendű ülőhelyért a Szigeti-koncerten, 
ugyanazt a helyet a zenekari tag négy 
pengőért kapja meg. Ez a nagy ked­
vezmény végigvonul az összes hely­
árakon. Viszont épen a nagy érdeklő­
dés miatt a Kör titkársága csak azok­
nak tartja fenn helyét, akik a jegyet 
legkésőbben március 15-ig kiváltják. A 
jegyelővét a szokott pénztáraknál fo­
lyik.

Dr. Varga Zsigmond 
előadása

Tegnap délután tartotta dr. Varga 
Zsigmond második előadását a Kollé­
gium dísztermében a primitiv népek val­
lásáról. A tudós
előadó lebilincselő 
érdekességgel mu­
tatta be a primití­
vek lélekszemléle- 
tét, amelyet az 
etnográfusok ani- 
mizmusnak nevez­
nek. A primitív 
ember — úgymond 
— több lélek léte­
zésében hisz. Van­
nak u. n. szervi- 
lelkek, amelyek a 
májban, a szívben, 
a vérben stb. élnek 
s a halál után is Varga Zsigmond.
kapcsolatban maradnak a holttesttel A 
leheletlélek a második fajta, az árnyék- 
léi ek pedig a harmadik és legtökélete­
sebb. A primitiv ember halottkultuszáról 
szólott azután Varga Zsigmond és kimu­
tatta, hogy ennek az intenzív érzésnek 
kezdetben korántsem a kegyelet, hanem 
a félelem az oka. A halott irigy, gyűlöl­
ködő érzelemmel viselkedik az élők iránt, 
akik minden lehetőt megtesznek, hogy 
erejét megtörjék. Ezért teszik a halottat 
koporsóba, a koporsót sirba süllyesztik, 
a sírra köveket hengeritenek stb. Vele 
adják a halottal kedves tárgyait, hogy 
vissza ne jöjjön, megkötik lábát, mint 
ahogy az újszövetség Lázárjának a lába 
is össze volt kötözve stb. A visszatérés­
től való félelem miatt megcsalják a ha­
lottat, más utón viszik a temetőbe, hogy 
eltévessze az utat, más ruhát vesznek fel 
(ez a gyászruha, mely nem minden nép­
nél fekete), sok helyt még a nevet is 
megváltoztatják. Végül szóba kerültek 
még az ősök szellemei is, a japánoknál, 
a Zoroaszter valllásában és a rómaiaknál 
a manesek, akik már nem ellenségek, ha­
nem védik a családot.

Az előadás, amely poétiikus szépségé­
vel és tanulságos példáival osztatlan tet­
szést aratott, jövő csütörtökön folytató­
dik. H. I.
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FEHÉRTÓI
temetkezési váll alkozó

DÉGENPELD TÉR 4. 82,
Néhay Döry Lászlő. Szatmár város 

nyug. kórházgondnoka, életének 57-ik 
évében elliunyt. Temetése f hó 14-én

* délután lesz Debrecenből Szatmárra 
f (Románia) történt szállítás után, a róni, 
I kath. egyház szertartása szerint tar­

tandó beszentelés után a szatmári te- 
i meíőbe. 
f

Kép a nemrég virágzó ujzélandi városról, Napierről a földrengés után.

A központi egyetem befejszéséiől, a városköti internálás 
felépítéséiül és a gazdasági akadémia egyetembe beolvasz­

tásáról tárgyalt Debrecenben Szily államtitkár

I nációkat szerzett az államtitkár az egye­
temen és az akadémiáin, 

i Az államtitkári látogatás harmadik 
tárgya a városközi irttprri&tus felépítése. 
A tárgyalások eredményeképen valószi- 
n'ülleg: rövidesen kiírják a versenytárgya­
lást az internátus félépité/sérei A tervek 
szerint azonban az internátus és a Menza 
ház csak a jövő év őszére készül el, .be­
rendezéssel együtt. Csak arról, lehet szó, 
hogy teljes egészében — s nem mint ko­
rábban tervezték: részletekben — építik 
fel az inteinátust.

Anyakönyvi hírek

Az egyetem esetleg őszre, az internátus jövő őszre kész lehet — ha pénzt ad rá 
a kultusztárcának a pénzügyminisztérium.

A Debreceni Független Újság már hirt 
adott arról, hogy tegnap Debrecenbe ér­
kezett dir. Szily Kálmán államtitkár, aki 
a központi egyetem építésével kapcsola­
tosan folytat tárgyalásokat Debrecen­
ben. Az államtitkár tegnap és ma dr. 
Vásáry István polgármesterrel és az 
egyetemi tanáccsal tárgyalt a központi 
egyetem előtti tér rendezése ügyében és 
szemlét tartott a gazdasági akadémián, 
Pallagon. is.

Csütörtökön délelőtt 10 órakor a gaz­
dasági hivatalban dr. Szily államtitkár 
fogadta a debreceni építőiparosok és vál­
lalkozók küldöttségét. A fogadásnál je­
len voltak: Müller Félix miniszteri biz­
tos, vitéz Herczegh Zsigmond ellenőrző 
főmérnök és Patzó Márton műépítész is.

Az egyetemen dolgozó iparosok nevé­
ben Bessenyey Gyula müasztalos terjesz­
tette elő azt a kérelmet, hogy a kereseti 
számlák kifizetését gyorsabbá tegye s ha­
talmazza fel a miniszteri biztost, hogy az 
itteni ellenőrzés alapján a számlák érté­
kének 80%-át kiutalhassa. Kérik az épít­
kezés, sürgős megindítását, hogy az 
1928-ban megkezdett részletmunkákat 
befejezhessék, miután a munkásokat 
munka nélkül tovább nem tarthatják s a 
befektetett összegek kamatvesztesége 
miatt tönkremenéá fenyegeti az egyete­
men dolgozó iparosokat.

Az államtitkár megértéssel fogadta az 
iparosok küldöttségének kérését s meg­
ígérte, hogy a számlák miejlöbbi kifizeté­
sére mindent meg fog flenní. Az építke­
zés befejezésére a kultusztárcának pénze 
nincs, de a kérést előterjeszti s mihelyt

a pénzügyminisztérium utalja a szüksé­
ges összegeket, meg is kezdik/az építke­
zést.

A küldöttség eltávozása után dr. Szily 
államtitkár dr. Bélák Sándor professzor 
kalauzolása mellett megtekintette a köz­
egészségtani és a gyógyszertani intéze­
tet, majd a Mensa Academica-t, ahol dr. 
Láng Nándor, mint a menza-bizottság 
elnöke fogadta. Az ifjúság nevében gróf 
Haller Gábor és Király Irén egyetemi 
hallígatónő üdvözölte. A menzán elköltött 
ebéd után az internátusokat nézte meg 
az államtitkár, majd délután 5 óraikor 
Szegedre utazott.

AZ UJ TANÉVRE 
KIKÖLTÖZIK AZ EGYETEM.

Dr. Szily államtitkár debreceni tárgya­
lásairól az illetékes helyen a következő 
információt sikerült szereznünk:

A központi egyetem épülete a végső 
simítások után könnyen készen lehet 
őszre. Kérdéses azonban, hogy elkészül- 
het-e őszre a berendezés, amelyre még a 
versenytárgyalást sem Írták ki. A kul­
tuszkormányból a jóindulat nem hiány­
zik, ám a pénzügyi lehetőségeik ezidö- 
szerint nincsenek meg a szükséges ös­
szegek előteremtésére s igy az érdemi 
döntés a pénzügyminisztériumtól függ. 
Ha a pénzügyminisztérium kiutalja a 
szükséges összegeket, az egyetem már az 
uj tanévet a Nagyerdőn nyithatja meg — 
otthonában.

A dr. Szily államtitkár debreceni lá­
togatása kapcsolatos az egyetem s a gaz­
dasági akadémia egybeolvasztásának kér­
désével is. Ám e tekintetben csak infor-

A debreceni állami anyakönyvi hiva­
taliul 1 c hó 12-én, csütörtökön a követ­
kező bejelentések történtek:

Eljegyzések: Denczig Sándor—Szilá­
gyi Erzsébet; Szegedi István—Qéczi 
Eszter; Szőke József—Freudenfeld Er­
zsébet; Diószegi György—Mezei Klára; 
dr. Némcthy Béla—Janó Ilona; Papp 
Sándor—Szekeres Róza; Nagy Mihály 

, —Berecz Eszter; Gál Lajos—Kutasi 
Eszter.

Születések: Mayer Miklós kereskedő, 
fitt-, Endre; Radácsi József fm., leány. 
Zsuzsámul; Nagy Lajos kereskedőse­
géd, fiú, Tibor; Major József állvá­
nyozó, fiú, Imre; Szabó István npsz., 
leány, Julia; Geréb István fm., fiú, Já­
nos; Dócs Gábor fm., fim, Gábor; Makay 
Kálmán férfiszabósegéd, fiú, Viktor.

Halálozások: özv. Biluska Jakabné r. 
kath. 70 éves Füvészkert u. 13; özv. 
Erénél Gyuláné ref. 68 éves Erzsébet u. 
10; Jiuihász Katalin r. kath. r. kath. 3 
éves Kösélyszeg 18; Pálinkás Lajos r. 
kath. 40 éves Oláh K. u. 8; Lucskai 
Miklós g. kath. 9 hónapos Pesti u. 4; 
Lapisz. Katalin r. kath. 7 hónapos Bocs­
kai tér 1; Nagy Mária r. kath. 10 na­
pos DEE pálya; Ujfalusi Sándomé r. 
kath. 19 éves H.-böszörmény.

A budapesti állatvésérok
Ferencvárosi sertésvásár: Felhajtás 

2348, eladás 2337, angol hússertésben 
a felhajtás 383, irányzat élénk. Árak: 
prima uradalmi nehéz sertés páronként 
300 kilogramon felül 118—119, kivéte­
lles 119.5, közép páronkint 250—280 
kilogramig 117—118, kivételes 119, 
szedett közép páronként 220—250 kilo-

A japán nők emancipációja. Sok évtizede, küzdelem után a japán nők is megkapták a 
választójogot. A mai japán nő piár nem rabszolgája többé a férjének, hanem egyen- 
jogú társa lett. A fenti képek a modern japán női életet mutatják be. A felső képen 
japán atietanok iethatók. Alul; ötórai tea — egy kit pletykával körítve. Jobboldalt;

•BT női politikai «ónok a nápgyülésen beszél.

, gramig 114—118, kivételes 120, könnyű 
páronként 180—210 kilogramig 113— 
116, kivételes 118. silány páronként 
100—160 kilogramig 106—112, príma 
öreg nehéz sertés páronként 300 kilo­
gramon felül 112—114, szedett öreg II. 
osztályú 95—108, angol sonka süldő pá­
ronként 120—150 kilogramig I. sztályu 
130—146, II. osztályú 114—124. könnyű 
angol sertés páronként 80—100 kilo­
gramig 114—124, zsir szalonna 136, zsir 
nagyban 138—143, 3 darabos táblás 
szalonna 112, lehúzott félhus nagyban 
156—168, vágott sertés 142—150 fillér 
kilograinonként.

Vágómarhavásár: Felhajtás 775.
visszamaradt 27, irányzat lanyha. A 
bikák és tehenek árai kilogrammonként 
2—6 fillérrel estek, a többi minőség 
változatlan. Magyar bika II. osztályú 65 

72, tarka prima 86—95, II. osztályír 
72—84, 111. osztályú 64—70, magyar 
ököl I. osztályú 87-—98, II. osztályú 65 

0S.zt;U>"11 47—61, tarka prima 
^—93, kivételes 102, 11. osztályú 66— 
' 4, III. osztályúi 52—65, magyar tehén 

1. osztályú 60—78, tarka prima 80-90. 
kivételes 91. II. osztályú 58—78, III. 
osztályú 46—56. magyar bivaly 38—30.

64—66, kicsontozni való 35— 
44 filler kilogramonként.
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Az Auguszta-szanatórium betegei 
mély megindultságuknak adnak ki­
fejezést a tragikus haláleset felett, 
mely

Dr. BALKÁNYI PÁL
szanatóriumi sebészfőorvost

virágzó férfikorában elragadta csa­
ládja, barátai, betegei és tisztelői kö­
réből. A betegek, kik közül sok szá­
zat épen az ő tudása és lelküsmere- 
tessége adott vissza az életnek, az 
elhunytban az önfeláldozó orvos és 
igaz jó ember mintaképét szerették 
és tisztelték és mindig úgy fognak 
visszagondolni rá, mint aki értük ál­
dozta fel életét.

Midőn a szanatórium betegei itt a 
nyilvánosság előtt legmélyebb rész­
vétüket fejezők ki a súlyosan meg- 
próbáltatott Dr. Bal'kányi és Dr. 
Geszti-családok iránt, fogadalmat 
tesznek, hogy az elhunyt emlékét 
szivük mélyén mindenkor meg fogják 
őrizni.

íl MtREKfi
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telefft« winnaif
Kiadóhivatal . . . . . . - . . 18
Fiókkiadóhivatal és köbcsönköniyvtár 5—73
Szerkesstőaég nappal.............................10—20
SseHcesstőség éjjé! .............................18 éa 812

Előfizetőinkhez
Értesítjük mindazon t. előfizetőinket, 

akik előfizetési díjúikkal hátralékban van­
nak, hogy tartozásukat március 15-ig a le­
szállított havi 2 pengő 20 filléres áron szá­
molhatják el.

Az ily módon nyújtott kedvezménnyel is 
segítségére kívánunk lenni L előfizetőink­
nek hátralékos tartozásuk kiegyenlítésénél.

Március 15-én túl azonban ezt a kedvez­
ményt nem tudjuk nyújtani s az előfizetési 
hátralék ez időponton túl csak havi 3 pen­
gővel egyenlíthető ki.

Tisztelettel: 
a KIADÓHIVATAL.

Vásárhelyi
cserepek

A Bika-szálló halijában nyílt meg 
néhány nappal ezelőtt egy megka- 
Póan szép és érdekes kiállítás, amely­
ről mi nem iránit most külön beszá­
molót, hanem altíbb leközöljük azt a 
pompás kis cikküti, amelyet Móra Fé­
rem, az országom hint hó és régész 
irt a vásárhelyi cserepckfől a Dél- 
magyarország dinit laplxi a szegedi 
kiállítás alkalmával:
Cseszkó Máté b; iratom, akinek lut- 

moros írásait Mark Twain is megiri­
gyelte volna, felkera sett, hogy nézzem 
meg a majolika kiá llitá.sáz.

Nagyon rossz kiájllitás látogató va 
gyök. Aztán meg a cserepekből mégis 
csak legjobban szeri item azokat, ami­
ket magam szedegt tek föl a földből. 
Nagyon vonakodva ti ’szeh ígéretet. El­
hiszem látatlanban is, hogy nincs pár­
áik a vásárhelyi gölöi ícséreknek.

Cseszkó Máté azon! ián kifogott raj­
tam. Ugylátszik, hogy valahogy a lel­
kekkel is összekötteti ísben lehet. Ne­
kem a legkedvesebbet elküldte hozzám.
I des jó anyám ölében ültem álmom- 
umi, aki olvasni tanított;, de nem ábécés 
könyvből, hanem arról a kis zöld bu- 
telláról, amely könyvet tornázott és a 
sublótunk sarkán tartózta oldott. Ha a ba­
bilóniai királyoknak leli ejtett cserépre 
irott könyvtáruk, nekem is egészen jól 
megfelelt ez a kis házi feö nyvtár, amely­
nek szövege igy szélt- 

Hobák Urbáné
Ez a butélla i
;Készítette" nem ma gának 
Hanem sok jó baráti útiak 
1853-ik ösztöneiében.

A másik oldalán voft a keletkező 
sentencia.

A pálinka nyáron fa* m%'OSzt
Télön fagyaszt
Okos ember nem issza azt.

(Vök rejtély, hogyha Emíliák JUrbáti 
ilyen okos ember volt és st '’tnv'edbjmes 
antialkoholista, miért készüli tt magának

; i'nhnkas hu téllát. Ez nem derült ki ál­
momban sem, de ahogy fölébredem, 
mindjárt elhatároztam, hogy most már 
mégis csak el kell mennem a Cseszkó 
Máté barátom cserepei közé. Ha már 
szegény szülém lefáradt hozzám a csil­
lagok közül, én sem sajnálom Cseszkó 
Mátétól ezt a pár lépést.

is mentem. Nem is bántani meg. 
Régen voltam valahol annyira otthon, 
min. a virágos korsók, vázák és rózsás 
tányérok között. Megelevenedett körü­
löttem az egész gyermekkorom és meg 
is szépült. A régi gölöncsérösztön, 
amely a bronzkor óta megvan, a vásár­
helyi cserepekben szerencsésen össze­
találkozott a tudatos művészettel.

Müérzék, formakészség, invenció, szí­
nek összhungzatos harmóniája minden 
darabon, akár vitrinbe van szánva, akár 
sublótra, akár faldisznek, akár napi 
használatra bagó tálnak. Ez a hamutar­
tónak a vásárhelyi neve.

Ahogy ott ödöngök a cserépmiivészeti 
almok között s belegondolom a virágos 
szilkébe a gyerekkorom virágos faka­
nalát — mennyivel virágosabb volt ak­
kor a magyar élet, mint most! Egy­
szer megszólal a hátam mögött Csesz­
kó Máté.

— Mit tetszik hozzá szólani?
— Azt, hogyha énrám volna bízva, 

én ezekkel is tudnék idegenforgalmat 
csinálni. Hanem nem gondolod, hogy 
még sem lehet ezeket a szép holmikat 
igy őrizetlenül hagyni?

A barátságos arcon átsmhan az a bo­
hém mosoly, amit még hazulról isme­
rek az édesapám arcáról.

— Nem bárdiak ezt, mert tudod, in­
kább üiozzátesznek, mintsem elvigye­
nek belőle — mert hogy nem is érde­
mes, hisz olyan olcsók.

De az átok is őrzi a Cseszkó-féle cse 
1 répkincseket. A Tutenkámen-féle átok 
persze vásárhelyi átírásban. Egy régi 
vágású kis butcllán ezt a fölirást talá­
lom:
Ki ez butellának készül lopására 
Kívánom, hogy lépjen fő-főuraságra. 
Pesti, vagy Iniáai taligatolásra,
Az koldusok között főkapitányságra

— Időjárás. A Meteorológiai Intézet 
jelenti: Felhősebb idő, valamivel élén- 
kebb légáramlással, nappal a fagypont 
felé emelkedő hőmérséklet várható. A 
Dunántúlon kisebb csapadék is lehetsé­
ges.

— Egyetemi istentisztelet. A Bethlen 
Gábor köri egyetemi istentisztelet már­
cius 15-iki szónoka dr. Len ez Géza 
e. ny. r. tanár. A körnek sikerült őt 
megnyerni erre a szereplésre s mi, 
akik ismerjük, csak elismerő szavakkal 
szólhatunk róla. Mint diák a Kollégium 
falai közölt kezdte tanulmányait s an­
nak végeztével néhány évi gyakorló 
lelkészség után, férfikorának virágjá­
ban, a Kollégiumba került, hogy az 
utána következő ifjúságnak utat mutas­
son. Élénk érdeklődés nyilvánult meg 
már eddig is szereplése hallatára — 
különösen magasabb körökben és liisz- 
sziik, hogy az ő. Istenországa ügyében 
tett szolgálata nem lesz hiába való.

— FONTOS! Gyakran fórodj, mert az 
egészség legbiztosabb őre a tisztaság. Fü- 
rödj n Margit-fürdőben.

Strauss örökbecsű keringói 
és csodálatos géni ej e festi 
alá a művészi és roman­
tikus hangosfilmoperettet:

Szép asszonynak 
muzsikálok...
(egy nemzet muzsikusa)
magyar szövegű énekes, zenés hangos­
filmoperett 10 felvonásban. 
Főszerepekben: Hans Stüwe és a 
ragyogt) szépségű Claire Rommer.

Péntektől a

vígszínházban.
— Izraelita istentiszteletek a Deák 

Ferenc uccui templomban Háchajdes 
szombatján: pénteken este félhat órá­
kor. Szombaton reggel egynegyed- 
nyolc órakor, délelőtt féltizenegykor, 
délután félöt órakor, szombaton este hat 
óra húsz perckor. A Kápolnási uccai 
templomban szombaton reggel fél nyolc 
órakor, egyébként pedig, mint a Deák 
Ferenc uccai templomban. Hétközna­
pokon reggel mindkét templomban há­
romnegyedhét órakor és este öt óra öt­
venöt perckor. Az elnökség.

— Istentiszteletek Ideje az orthodox 
izraelita templomban. Péntek délután 
5.28, szombat reggel 8, délután 4 óra­
kor. Szombat kezdete pénteken délután 
5.18 és kimenetele szombat este 6.25 
órakor. ”r

— Botránvokozásérí 20 pengő. Ba­
log Lajos debreceni hentessegéd né­
hány nappal ezelőtt a Tímár ucca 30. 
szám alatti korcsmában mulatozott és 
több vendéget viselkedésével megbot- 
ránkoztatásra késztette, akik meg­
tették ellene a feljelentést botrányoko­
zásért. A rendőrbiró 20 pengő pénz- 
büntetésre ítélte Balog Lajost.

— Méhészek figyelmébe. A Tiszán­
túli Mezőgazdasági Kamara méhészeti 
szakosztálya minden hónap második 
és negyedik péntekjén méhészeti szak­
előadást rendez. A legközelebbi elő ­
adást ma délután hat órakor dr. Örösi 
Pál Zoltán tartja „Az anya petézósénck 
gyakorlati jelentősége“ címmel, a Pol­
gári és Gazdakör uj helyiségében, a 
Püspöki bérpalotában, Hl. kapu. I. eme­
let. 16 ajtó. Vendégeket szívesen lát a 
Kamara.

Charles Chaplin fogadtatása Berlinben, ahova a nagy filmszínész most
ellátogatott.

— Az osztálysorsjáték mai húzásán 
200.000 pengőt nyert: 5124. 30.000 pen­
gőt nyert: 82641. 5000 pengőt nyert: 
61325. 4000 pengőt nyert: 48383. 2000 
pengőt nyert: 35273. 1000 pengőt nyer­
tek' 15441 16487 57640. 800 pengőt 
nyertek: 28232 32998 36736 38941 82458 
600 pengőt nyertek: 23904 50284 54233 
71595 74472 79249. 500 pengőt nyertek; 
6358 26522 47243 53716 60854. 400 pen­
gőt nyertek: 8464 11589 12626 12848 
14243 17735 21512 26984 27637 27781 
30816 32662 34858 35805 39475 42012 
45272 45529 47013 52247 58089 58491 
61193 66058 68945 73782 75705 76275 
8Ö848. 300 pengőt nyertek: 1851 1898 
2536 3770 4112 8814 10038 10413 10658 
12645 15749 16397 17112 18096 19069 
19930 20842 22719 23697 23962 24641 
20007 25901 26719 29769 31801 32042 
35957 36500 37140 37961 38200 39362 
40399 41308 41553 43348 45714 46478 
48927 49461 50956 53199 53615 54478 
55240 57100 57722 59019 59399 59763 
60881 62505 63725 63755 64354 64347 
64823 65469 65535 65821 67218 67866 
68311 68374 68629 68737 68805 69648 
70059 72266 72346 74339 75557 77896 
78366 78879 79782 80179 82377. Kihúz­
tak ezenkívül közel 1700 darab sorje­
gyet 150 pengős nyereménnyel.
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM

öt pengő büntetés az uccán "aló 
olvasásért. Az elmúlt napokban egy 
fiatal nő levelet olvasva haladt át az 
úttesten. Egy arra haladó biciklista 
csak a legnagyobb vigyázattal tudta 
kikerülni. Az őrszemes rendőr feljelen­
tése folytán a rendőrbiró elé került az 
iigy, aki kihágásért 5 pengő pénzbün­
tetésre Ítélte a gondatlan nőt.

A Magántisztviselők szokásos ösz- 
szejöveteliikct folyó hó 14-én, szomba­
ton este pontosan fel 9 órakor tartják 
meg helyiségükben. (Tlialv Kálmán u. 
14.) Vigalmi bizottság.

— Lord Rcthermere Club. Felhívjuk 
a figyelmét mindazoknak a hölgyeknek 
és uraknak, akik a Club összejövete­
leire meghívót kaptak, hogy összejö­
veteleinket minden pénteken délután 
hat órakor tartjuk a Gambrinus külön 
termében. A Club azt a nemes célt 
tűzte ki maga«elé, hogy szakértő veze­
tés mellett mindenki tökéletesíthesse 
magát az angol nyelvben. Vezetőség.

— A Hódmezővásárhelyi szépművészeti 
majolika kiállítás szerdától vasárnapig 
(febr. 11—15.) a Bika-szálló előcsarnoka 
ban. Belépődíj nincs.

Székrekedés. Kórházi bizonyítványok 
elismerik, hogy a természetes „Ferenc Jó­
zsef” keserüviz biztos és kellemes hatása 
következtében állandó használatra rendkí­
vül alkalmas.
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•érvkÉlö, hasfflző, gumml harisnya, 
boka harlsnyn, glp z lenyomat utáni lúdtalp 
betétet készít Vltarlus, Piac ucca 16.

Rádió
PÉNTEK, március 13.

Budapest. 9.15: A Mándits szalonzenekar 
hangversenye.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, 

időjárásjelentés.
12.05: A rádió házikvartettjének hangver­

senye.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.

. 1 • Pontos időjelzés, időjárás- és vizállás- 
jelentés.

2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, ár- 
folyamhirek.

4: özv. Pósa Lajosmé felolvasása: 1. A tö­
vis varázsa; 2. Egy hős végrendelkezése 
1916-ban.

4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés, hírek.

5: Tót-magyar nyelvoktatás.
5.25: 36-ik Rácz Laci és cigányzenekarának 

hangversenye.

6.15: A „Rádióélet” félórája.
6.40: Rádió amatőr posta.
7.20: Gramotonhangverscny.
8: „Az érelmeszesedés.” — Balatonfüredi 

Schmidt Ferenc dr. egyetemi magántanár elő­
adása.

8.30: A m. kir. Operaiház tagjaiból alakult 
zenekar hangversenye. Közreműködik Bodó 
Erzsi és Budanovits Mária, a tn. kir. Opera­
ház művésznői. Karnagy Dohnányi Ernő dr.

Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 
hirek.

Majd: Szabó Guy László jazz-zenekarának 
hangversenye a Gellért-szállóból, Vig Miklós 
(ének) közreműködésével.

Külföld.
Becs. 11: Gramofon. 12: Könnyű zene gra­

mofonon. 3.25: Zenekar. 5.30: Hangverseny. 
7.30: Opera. 10.15: Zenekar.

Berlin. 4,30: A budapesti trió játéka. 7: 
Szórakoztató zene. 9: Énekes játék. 10.20: Ba­
jos Béla, majd a munkanélküli zenészek zene­
kara. Közben: Sport.

Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Déli zene. 
5: Hangverseny. 5.20: Gramofon. 7.05: Gra­
mofon. Utána: Prága.

Prága. 11.30, 1.15 és 4: Gramofon. 4.30: 
Délutáni zene. 7.05: Balalajka. 8: Hangver­
seny. 8.20: Dalest. 10.20: Fúvós ötös.

Zágráb. 12.30: Gramofon. 5: Kávéházi ze­
ne. 8.30: Zenekar.

£ m&r
Vasárnap délután Vasas—Bocskay mérkőzés 

lesz Debrecenben
Szép es izgalmas küzdelmet ígér a Va sas cs Bocskay tavaszi találkozása.

A Diószegi úti pályán vasárnap dél­
után méri össze erejét a második ligá­
ból az ősszel felkerült V a s a s és a sok 
sikert aratott debreceni Bocskay. A 
második ligából felkerülése óta a Vasas 
vissza szerezte a maga számára csak­
nem teljes egészében azt a presztízst, 
amely megillette fénykora idejéa Ered­
ményei közül bizonyára érdemes ki­
emelni a Ferencváros ellen ősszel és 
tavasszal elért győzelmet és hogy a 
Bocskayval is megállja a helyét, azt si­
került bebizonyítani az ősz folyamán, 
amikor egyike volt ama négy csapat­
nak, amely a Bocskayval döntetlenre 
végzett.

Általános érdeklődés, sőt komoly 
drukk előzi meg a debreceni közönség 
körében a vasárnapi meccset. Az ér­
deklődésre a Vasas szép eredményei 
szolgáltatnak alapot, a drukkra viszont

a Bocskay vasárnapi 4:0-ás veresége. 
Az utóbbi mindenesetre tekintetbe ve­
endő körülmény lenne, ha nem sáros 
talajon következett volna be a III. kerü­
let hallatlan gólarányu győzelme. A 
Diószegi úti pálya talaja azonban nem 
sáros, sőt oly kitűnő állapotban van, 
hogy még akkor is sima lenne, ha a hét 
végén nagyobb esőzések jönnének. A 
Bocskay tehát száraz talajt kap a lába 
alá és csatársora, amely hasonlíthatat­
lanul jobb a Vasas hasonló csapatrészé­
nél, kiharcolhatja rajta a győzelmet, 
amelynek viszont nemcsak technikás, 
hanem lelkes játék is az ára. Minden­
esetre izgalmas és kemény mérkőzés 
lesz, amely páratlan sportélvezetet Ígér 
a debreceni közönségnek.

A MÁV. Menetjegyiroda (Piac ucca 
56.) elővételben már megkezdte a je­
gyek árusítását.

AZ AMATÖRÖK 
VASÁRNAPI PROGRAMJA.

A hóvihar miatt elmaradt forduló után 
vasárnap következik az amatőrök má­
sodik fordulója, amely érdekes és vál­
tozatos programmal szolgál.

Debrecenben három mérkőzés is 
lesz. még pedig három különböző pá­
lyán. A DKASE—DTE mérkőzés dél­
előtt játszódik le az egyetemi sporttele­
pen, inig a DMTE a NyTVE-t az Ügető 
téri pályán ugyancsak délelőtt látja 
vendégül. A DVSC—Mátészalkai TSE 
mérkőzés a Bocskay—Vasas találkozó 
előjátéka lesz a Diószegi utón.

Vidéken játszik a DKASE, amelynek 
együttesét a PMÁV fogadja Püspökla­
dányban. A Textilgyár csapata pá­
lyaválasztói jogát feladva Kisvárdán 
mérkőzik a KSE-vel, mig Nyíregyhá­
zán a NyKISE—NyMTK és NyÖTSE— 
NSE mérkőzések kerülnek sorra.

♦♦
A DMTE—NyTVE vasárnapi bajnoki 

mérkőzését igen élénk érdeklődés előzi 
meg s a DMTE drukkerei nagy biza­
kodással tekintenek a vasárnapi talál­
kozó elé, annyival is inkább, mert a 
munkások a tél folyamán sem hagyták 
futballistáikat tétlenül heverni, hanem 
szorgalmasan szabadtéri és szobatré­
ninggel készültek a tavaszi szezonra. A 
DMTE az őszi szezon végét nagy for-

TÉGLA és CSERÉP
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majavulással zárta s sorozatos győzel­
meivel általános meglepetést keltett. 
A mérkőzés a DKASE ügetőtéri sport­
telepén délelőtt fél II órakor kezdődik. 
A bejárak rendkívül alacsonyak: 50 
és 30 fillér.

Fábiánt 25 pengőre büntették. Isme­
retes, hogy Fábiánt, a Bocskay kapusát 
a III. kér. eilen! mérkőzésen Csárdás 
bíró kiállította. A PLASz fegyelmi bi­
zottsága Fábiánt büntetlen voltára te­
kintettel, 25 pengő büntetéssel sújtotta 
s igy a kitűnő kapus vasárnap védhet 
a Bocskayban.

♦♦♦
Molnár lába meggyógyult. A Bocs­

kay hátvédje hetekig feküdt a Bródy 
kórházban, ahol Molnár főorvos meg­
operálta és térdéből három levált por­
cot távolított el. Molnár a héten már 
hazaérkezett Debrecenben, tréningbe 
áll és lehet, hogy jó formáját vissza 
fogja nyerni, bár Moharos és Fejér dr. 
mellett egyelőre kevés esélye van be­
kerülni a csapatba.

Ki találja el a Bocskay—Vasas mérkőzés 
eredményét ?

A közóhajnak engedve, e heti tipp 
pályázatunkat már négy nappal a mér­
kőzés előtt kiirtuk, hogy a szakértők­
nek alkalmuk legyen több szelvényen 
megkísérelni az eredmény eltalálását. 
A legutóbbi III. kér.—Bocskay mérkő­
zés tipp pályázatának meddősége kény- 
szeritette ki ezt az újítást, mert egy 
profi mérkőzésnek annyi variációja 
van. hogy egy szelvényen és egy ered­
ménnyel igazán nehéz sikert elérni.

Tulajdonképen minden eshetőséget, va­
lamelyik védelem, vagy csatársor for­
maváltozását, jó, vagy rossz napját te­
kintetbe kell venni s ennek alapján 
többféle eredményt lehet kombinálni. 
Hogy tehát a pályázók munkáját meg­
könnyítsük, már csütörtöki számunk­
tól kezdődően közöltük a pályázati 
szelvényünket s igy egy pályázó négy 
féle kombinációval, illetve szelvénnyel 
is pályázhat.

PÁLYÁZATI SZELVÉNY.

A pályázó neve:

Lakása:

Foglalkozása:

A Bocskay—Vasas mérkőzés végeredménye:

Két nővér
Irta: Clément Vautel. 

Fordította: dr. Révész Farkas.
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— Mind egyforma. Csak az ostobák hisznek még a 
színlelésüknek, a mosolyuknak, a könnyeiknek! Én már 
nem vagyok az! Komédiásnők, hazugok, a lelkűk ép 
olyan kendőzött, mint az arcuk. Szerencsétlen az, aki ki­
szolgáltatja magát az ő mesterkedéseiknek. Ezért szere­
tem jobban ezt a „mesterséges" asszonyt, amint Ön 
mondta: őszintébb, igazabb, mint mindazok, akiket is­
mertem. És még a tisztességes asszonyok hűtlenkedését 
sem követheti el, a képzeletbeli hűtlenséget!

— Hát ezért hivott meg, hogy az Ön szerencsét­
lenségét elbeszélhesse? Azért mutatta meg ezt a babát, 
ismételgetve, hogy nála nincs jobb. Megengedi — ma­
gunk közt szólva, — ez nem volt gavalléros doloe. Leg­
alább megkínálhatott volna egy csésze teával, vagy egy 
pohár portóival. Kedvesebb bánásmódhoz vagyok 
szokva, ismerek férfiakat, akik nem elégszenek meg 
egy nagy alkatú babával, még ha le is lehet vetkőztetni. 
Talán bizonyos pillanatban azt is tudja mondani: 
„Mama"!

Plémcur gróf vasmarokkal megragadta a karját és 
ráhajolt. Szavaival mintha széttépni szerette volna:

— Igenis, csak ezért hívtam, semmi másért. Ezért I 
hívtam meg már másokat, olyanokat mint Ön. Be aka- I 
rom maguknak bizonyítani, hogy nincs szükségem ma- * 
gukra, hogy megvetem magukat, hogy csak utálom ma­
gát, azokat a többieket, mindannyiukat! I

Pingoisné nagynehezen kiszabadította magát, hát- I 
rált, de bosszújának szavai visszatarthatlanul Ömlőitek 
kínzója felé:

Csak rajta! Mondjon szépeket ennek a viaszk 
tyúknak, ezt érdemli csak Ön. Egy asszonyt nem tud 
megtartani magának, de ennek a mozdulatlan, tunya 
karjai átölelik Önt. Vigyázzon reá, őrizze. De még ez is 
legyőzi, mert a mosolya nem csak magának szól, hanem 
mindenkinek, értse meg, mindenkinek!

Az ajtó felé rohant, hogy meneküljön, nem fontos 
hogyan, hova, csak meneküljön. Plémeur gróf követte őt, 
fuldokló hangon kiabált utána:

— Igen, csak menjen. Ott künt vannak emberek, 
akiknél elérhet valamit, a hülyéknél.

Pingoisné végigfutott a folyosón. Hallotta még az 
elkeseredett dühvei utána küldött szitkokat:

— Kifelé, nőstény!
Azután a durva káromkodásokat:
— Takarodj aljas, becstelen!
Pingoisné félt, hogy üldözni fogja, megveri, vagy 

talán meg is öli. De Plémeur gróf nem volt mái mö­
götte. Folytonosan szaladva elérte a folyosó végét. A 
keletiesen berendezett boudoir ajtója magától kinyílt, 
amikor odaért. Az öreg komorna kézmozdulatával je­
lezte, hogy kövesse és anélkül, hogy egy szót is szólna, 
végigvezette a szobákon a lépcsőig, azután a kijá­
rati ajtóig.

Itt Pingoisné lélegzethez jutva megszólalt:
— A maga gazdája rettenetes alak!
Az öreg komorna, még mindig szótalanul és szenv- 

telenül a zsebéből egy borítékot vett elő és Pingoisnénak 
nyújtotta át.

— Mi ez? Ah, igen.
Nem sokáig habozott, a boríték gazdát cserélt.
— Köszönöm. Rendben van.
Késő este volt. Heves szél fütyült a fák közt, végig­

seperte a hatalmas, elhagyatott udvart.
Pingoisné örömmel szívta be a friss levegőt és 

amilyen gyorsan csak tudott, sietett a külső kapuhoz.
Az őt váró kapushoz, fesztelen vidámságot mutatva, 

igy szólt:
Nagyon helyes a maga gazdájának a felesége. 

Maga szokta leporolni?
Feleletet nem kapott. Végre kint volt az uccán, az 

élő uccán, az uccán, ahol rendes emberek jártak.
Pingoisné sietett még egy darabon, a legközelebbi S 

lámpaoszlopig, itt megállott és felszakitotta a boritékot. 1
Egy ezenfrankos bankjegy volt benne gróf Plé- ' 

meur névjegyével együtt.

. javara.

IV.
Egy csók és egy pofon.

Denise néhány hét óta a csipkéket és művészi hím­
zéseket árusító „Slumy áruháznak” dolgozott. Nagy 
kedvvel, nagyon ügyesen s nagyon szorgalmasan készí­
tette odahaza kézimunkáit, úgy hogy hetenként 35—40 
pengőt megkeresett. Meg volt magával elégedve egé­
szen a büszkeségig. „Az a legjobb — mondotta magá­
ban —, hogy idehaza dolgozok és olyan független va­
gyok, mint egy művész! Semmi sem hiányzik a boldog­
ságomból, igazán semmi." De néha azért mégis felsóhaj­
tott. A szabadság nem mindig a legfőbb üdve az embe­
reknek, különösen pedig a nőknek.

A dolgozó fiatal nők állandóan ki vannak téve 
ama férfiak ajánlatainak, szerelmi vágyainak, akikkel 
foglalkozásuk, hivatásuk során találkozni, összejönniök 
kell. Ha könnyelmű, rövid idő alatt a főnöké lesz, vagy 
valamelyik kollégáé: az üzletvezetőé, az irodafőnöké, a 
raktárnoké, vagy talán a kifutóimé. Ha azonban ko­
moly, nem könnyen megközelíthető, akkor annál heve­
sebben ostromolják, mert meghódítására különösen 
büszke az igazi erényesség legyőzője.

Denise Páris egyik külvárosában élt és igy már ré­
gen tisztában volt ezzel a hím bosszúval a mestersé­
gükbe, foglalkozásukba betolakodó nőkkel szemben. Na­
gyon jól tudta, hogy neki is szembe kell majd szállnia 
ezekkel az urakkal, akik ezt a különös „kereseti adót" 
igyekeztek természetben behajtani a dolgozó nőkön.

Nem csodálkozott tehát, amikor munkaadója: 
Slumy főnök ur rendkívüli szívélyességgel kezdte fo­
gadni. Slumy ur levantei származású volt, nagy, kidül­
ledt szemű, gyapjas, fekete hajú, körteformáju pocakját 
igen rövid lábszárak támasztották alá, Zsirpámás keze 
tele gyűrűvel, erősen parfőmözte magát, rosszul, sely­
pítve beszélt franciául, — minden tekintetben groteszk 
volt. Denise egyáltalában nem volt elragadtatva ettől a 
sikertől, annyival is inkább, mert tudta, hogy Slumy 
nős és azonkívül azt is, hog>- a cok munkásnője 
között valóságos török basa szerepét szerette játszani 
és ezek között a nők közt sokan voltak, akik szívesen 
fogadták „a megtisztelő zsebkendőt". Ez a zsebkendő 
természetesen nagyon szépen volt kihimezve.

(Folyt, köv.)
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Tekintse meg 90 filléres
kirakatainkat, csodálkozni fogl
CSIPKE ÉS RÖVIDÁRU SZAKÜZLET
Hetvan-u. 1. Püspöki palota.Q

SZÍNHÁZ, művészet
mosor :

PÉNTEK este 8 órakor: Ferike mint ven­
dég. C) bérlet. 25.

SZOMBAT este 9 órai kezdettel: Füge- 
felevél. Szigorúan csak felnőtteknek.

VASÁRNAP délután fél 4 órakor: A nőt­
len férj. Mérsékelt helyárak! — Este 
díszelőadás: Tábornok. Kardoss Géza 
fellépésével.

HÉTFŐ este 8 órakor: Hamlet. A) bér­
let 26.

KEDD este 9 órakor: Fügefalevél. Szigo­
rúan csak felnőtteknek.

SZERDA déliitán ifjúsági előadás: Romeo 
és Julia. Rendkívül olcsó helyárak. — 
Este 8 órakor: Bécsi menyasszony. Vig- 
játékpremier. B) bérlet 26.

CSÜTÖRTÖK este 9 órakor: Fügefalevél. 
Szigorúan csak felnőtteknek.

PÉNTEK este 8 órakor: Bécsi meny­
asszony. C) bérlet 26.

Csftrdáskirálynő
Kálmán Imre kétségkívül jelentős he­

lyet foglal el a bécsi stilusu operett jelen­
jében, hiszen ez a Köszler-tanítvány igen 
szolid, kitűnő készültségü muzsikus, úgy 
hogy a Kálmán-operettek partitúrája ha- 
sonlithatatlan magasságban áll azok felett 
a zenei merényletek felett, amiket mosta­
nában az operettszinpadra rászabadult 
úgynevezett komponisták el szoktak kö­
vetni. A fütyülő zeneszerzők korában fel­
üdülés hallgatni ezeket a friss, bőven ömlő, 
hajlékony melódiákat, Kálmán Imre finom 
orchesztráiis ötleteit, zenekarának vidám 
színeit, eleven ragyogását, eleganciáját, 
mint a Csokonai-szinházban csütörtökön 
este felújított Csárdáskirály nő­
ben is, amely fölött nyomtalanul telt el a 
bemutatása óta lefolyt tizenhat esztendő.

A Csokonai-szinház röprize jó, hangu­
latos, helyesen kiegyensúlyozott együttes­
sel A címszerepben Tímár Ila pompás, 
szép színekben ragyogó szopránja, benső­
séges előadó modora, választékos játékbeli 
eszközei kitünően érvényesülnek; E r é- 
n y i Böske friss, jól táncoló Stázi; U n- 
ger István férfias, úri Edvin; Misoga 
László Bónija eleven, ügyesen karrikiro- 
zott figura: Kormos Ferenc kedélyes­
sége most is erős színfolt és egy-cgy he­
lyes epizddalakot állít színpadra Fáskerty 
Mária és Dolinay Vilmos, (bl)

A SZÍNHÁZI 
HIRO

Ma este C) bérletben kerül szinve a 
nagyszerű vigjátékujdonság, a

FERIKE MINT VENDÉG 
a premier ragyogó szereposztásában.

Feltétlenül jöjjön el este a színházba, 
hol az utóbbi évek legmulatságosabb pi­
káns operettje kerül színre

FÜGEFALEVÉL 
címen, melynek szereplői 

ÉVA,
KAIN,
ÁDÁM,
ÁBEL.

Színhelyei a paradicsomban.
Játszók: Tímár Ila, Misoga László, 

Kormos Ferenc és Sugár Misi.
Azonkívül Erényi Böske, Pallay Manci, 

Erdödy Kálmán elsőrangú szerepeket ala­
kítanak.

Szigorúan csak felnőtteknek!
Szigorúan csak felnőtteknek!

Vasárnap délután mérsékelt helyárakkal
A NŐTLEN FÉRJ, operett.

Vasárnap este TÁBORNOK, Kardoss 
Géza fellépéséveL

MOZI
URÁNIA.

Telefon: 12-51.
Ma 3/45, 3/47 és 9 órakor 

teljes hangos műsor:
1. Kutyaszer elem.

(Hangos burleszk.)
2. SASOK ÉNEKE.

(Hangos, színes filmregény 16 felvonás­
ban, Lehár-zenéveL)

A főszereplő Lawrance Tibbet.
A :/45 órás hétköznapi és a 3 órás vasár­

napi előadás félhelyárakkal. 
Szombaton 3/43-kor, vasárnap 11 órakor 

ifjúsági előadás.

VÍGSZÍNHÁZ.
Telefon: 14-71. sz.

Az idény legbübájosabb zenés 
hangosfilm meglepetése!

Strauss fülbemászó keringői!
SZÉP ASSZONYNAK MUZSIKÁLOK. 

(Egy nemzet muzsikusa.)
Magyar szövegű énekes, zenés, hangos 

filmoperett 10 felv, 
Főszerepekben:

HANS STUVF. és a ragyogó szépasszony
CLAIRE ROMMER.

Ezt megelőzi:
Hangos varieté-műsor.

Műsort bevezeti:
Metro hangos-újság.

Ellőadások kezdete hétköznap: fél 7, 9, 
előadások kezdete vasárnap: fél 5, három­

negyed 7 és 9 órakor. 
Szombaton d. u. fél 4 órai kezdettel ifjú­
sági előadás a teljes esti műsorral és 

30—4<0 filléres helyárakkal.

APOLLÓ.
Telefon: 7-62. sz.

Péntek, szombat, vasárnap, 
március 13, 14, 15:

Olcsó helyárak, 40 fillértől P 1.20. 
Az előadásokat katonazenekar kiséri!

ZORO — HURU 
legsikerültebb burleszik-vigjátéka:

A HÁGAI OROSZLÁN. 
Mulatság, nevetés, kacagás 10 felvonáson 

keresztül.
Ezt megelőzi:

James Hall és William Powell 
főszereplésével:

GYILKOSSÁG A SZÁLLODÁBAN. 
Amerikai bűnügyi történet 

8 felvonásban.
Előadások kezdete hétköznap: fél 7 és 
fél 9, előadások kezdete vasárnap: fél 5, 

fél 7 és fél 9 órakor.

KÖZGAZDASÁG
FLEISZIG SÁNDOR LETT 

A TŐZSDE ELNÖKE.
Budapest, március 12. A tőzsde -ta­

nácsa ma délután Auer Róbert elnöklésé­
vel ülést tartott, amelyen Fleiszig Sándort 
választották meg a tőzsde elnökévé. A vá­
lasztás után küldöttség hívta meg Flei- 
szigot, akit nagy ovációval fogadtak, ami­
kor a tőzsde épületében megjelent.

A terménytőzsde.
Budapest, március 12. Készdrupiuc: 

Búza 77 kg. tiszavidéki 16.15—16.25.
felsőtiszai 16.00—16.10, 78 kg. tiszavi­
déki 16.30—16.40, felsőtiszai 16.15 
16.25, 79 kg. tiszántúli 16.45—16.75, fel­
sőtiszai 16.30—16.45, 80 kg. tiszavidéki 
16.55—16.90, felsőtiszai 16.40—16.50,
81 kg. tiszavidéki 16.55—17.00, felsőii- 
szai 16.40—16.50. Zab I. 19.75—20.35, 
kzép 19.60—19.75. Tengeri tiszántúli 
15.05—15.20, egyéb 13.50-13.70.

Hatúridőüzlet: Magyar búza március­
ra 16.20—16.21. májusra 16.54—16.55, 
rozs márciusra 11.10—11.11. májusra 
11.51—11.52. Tengeri májusra 13.06 
13.01, júliusra 13.35—13.36. Tranzitó 
tengeri májusra 10.27—10.30.

Terménytőzsde-zárlat:
Csikágó, március 12.

Előző zárlat Mai zárlat
Cent, bushel Cent, bushel

Búza:
Márc. 79.50 79.50
Május 82.875 83—82.875
Julius 64.625—64.50 64.25—64.125
Szept. 64.50—64.375 64.375—64.50

Tengeri:
Márc, 62.125 62.50
Május 65(625 65.625
Julius 67.— 67.125
Szept. 66.875 67.—

Zab:
Márc. — 31.—
Május 32.50 32.625
Julius 32.275 32.625
Szept. 32.50 32.75

Rozs:
Márc. — —
Május 4L— 41.25
Julius 41.625 42.—
Szept. 42.50 43.—

Liverpool: március 4/2 7'K május 4/4
5 8, július 7/6 1/8, október 4 8 3/8.

A valuták hivatalos árfolyamai:
Angol font 27.82—27.92, belga frank 

79.65—80.05, cseh korona 16.90—17.02, 
dán korona 153.00—153.60, dinár 9.99- 
10.07, dollár 571.00—574.00, francia 
frank 22.40—22.70, hollandi forint 229.30 
—230.30, lengyel zloty 63.90—64.30, leu 
3.38—3.42, léva 4.12—4.18, lira 29.90— 
30.20, német márka 136.30—136.90, nor­
vég korona 153.00—153.60. osztrák
80.35—80.75, svájci frank 110.00—
110.50, svéd korona 153.20—153.80.

Kiadó városi lakás a Dobozi 
átjáróban.

A Ferenc József ut 28. sz. bérház B. 
I. cm. 5. szám alatti négyszobás jelen­
leg Magyar Ferenc által bérelt lakás 
összes mellékhelyiségekkel és központi 
fűtéssel f. évi május hó 1-től 1933. évi

»8 Kiadó lakások május 1-re 
[Egy II. emeleti garszon lakás,

mely áll egy nagy szobából, előszoba és/fürdőszobából

fEgy III. emeleti uccai lakás,
fürdőszobából s

$
mely áll 5 szobából, előszoba 
minden más komforttal.

és

Valamennyi lakás központi fűtéssel. A házban sze-

Í mélyfelvonó van, amely a lakók által ingyen vehető 
igénybe. Érdeklődni Piac ucca 34. könyvkereskedésben.

Takarítási Vállalat
Nap ucca 3. Telefon 17-65.

Irtószer is kapható, egy liter 5 pengő. |

g **>*&*■■ • , - '*■ 8

, április 30-ig terjedő időre bérbeadó.
A bérbeadás tárgyában a f. évi már­

cius hó 24-én kedden délelőtt 9 óra­
kor a városháza tanácstermében nyil­
vános szóbeli árverést tartunk.

A kikiáltási árat is feltüntető árverési 
feltételeket a városháza I. emelet 35 
sz. alatti hivatalos helyiségében naponta 
12—14 óra között lehet megtekinteni.

Polgármester.

Árverési hirdetmény.
A Debreceni Pénzváltóbank és Zá­

logkölcsön Rt-nál elzálogosított s 1930. 
évi december 31-ig lejárt hitelek ez 
évi március hó 26-án délután 3 órai 
kor az iparhatóság közbenjöttével elár- 
vereztetnek. Az igazgatóság.

5557—931. VI.

HIRDETMÉNY.
Értesítem a város érdekelt lakossá­

gát, hogy a mikepércsi vadászterület 
bérlője a Mikepércs község határában 
levő vadászterületén ragadozó és kár­
tékony állatoknak méreggel való pusz­
títására Hajduvármegye központi járás 
főszolgabirájától engedélyt kért.

Erre a mérgezésre vonatkozó észre­
vételek Hajduvármegye központi já­
rása főszolgabírójához 8 nap alatt aü- 

I hatók be.
j Debrecen, 1931 március 7.

Polgármester.

MÉRAY féle

háromkerekű
teherautó

(8 hónapig volt üzemben) 
cca 2—300 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón
eladó.

Cim a kiadóban.

Az uj törvények, rendeletek és 
a közigazgatási bíróság gyakor­
lata ? lapján átdolgozott kiadású

llletéklexikon
Dr. Pongráez Jenő főv, 

ügyvéd szerkesztésében 
megjelent.

Ara 2.— pengő.
Kapható

Hegedűs és Sándor R. T.
könyvkereskedésében 
Ferenc József ut 34.

•♦•♦•♦•♦•♦• ♦•♦•♦>»♦•<{)

APRÓ HIRDETÉSEK

Kiadó 2 szoba mellékhelyiségekkel az 
Iparkamara székházában. . Értekezhetni 
a hivatal 9. számú szobájában. c

Kétszobás garzon lakás, mely jelenleg két 
szoba és konyhának van használva, ki­
adó. Teleki ucca 17. c

20 fillér hajvágás géppel. Fazonra 30. Bo- 
rotválás 16 fillér. Női hajvágás 30 fil­
lér. Funkenhauser, Széchenyi ucca 57.

357a
Kifutó fiú, vagy leány, iskolába nem járó, 

biciklizni tudó, azonnal felvétetik. Tej­
csarnok. Horthy Miklós kórházzal szem­
ben. 356a

Bútorozott szép különbejáratu szoba für­
dőszobával 1—2 személynek kiadó. 
Hatvan u. 2., I. e. 355—a
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EGT APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG HARMINC PILLÉR 
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPHAN JELENIK 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 3 FILLÉR. VAS LA - 
GABII BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLIN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE IlAs TARIFA. 
felvilágosítás 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON. APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK : FÖKIADÓHIVA­
TALUNKBAN : FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 49. 
SZÁM, F1ÓKK1ADÓH1VAIÁLUNKBAN SZÉCHENYI 
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
ALATT ÉS A „MARGIT“ fOrDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Házasságot
— a legjobb zsidó körök­
ben is — megbízhatóan, tel­
jes diszkrécióval közvetitek. 
Levélbeli érdeklődéshez bé­
lyeget kérek. Cim megtud­
ható a kiadóhivatalban.

3156—d

Rutinirozott akvizitőrök
egy minden háztartásban 
nélkülözhetetlen cikk rész­
letterjesztéséhez felvétetnek 
Jelentkezés délután. Bu- 
lyovszky, Rákóczi ucca 6

345 a

Szeretem magát.
Levél komoly, nem tréfa. 
Választ kérek. Gondolok so­
kat magára. 313-h

Köszönöm.
Várom a továbbit és érdek- 
lődöm. 34i_a

„Komoly élet.”
Miéit nem hisz, ne gondol­
ja, hogy nem lehet szeretni, 
én tudok várni. 351—4

Negyven évesnél
idősebb magános, feltétlenül 
tisztességes szorgalmas nő 
szobaasszonynak felvétetik 
fizetéssel Angol Királynő 
szálloda irodájában, délután 
5 és 7 óra között. 1005-a

Intelligens
gyermekleány kerestetik áp­
rilisra. Marffy egyetemi ta­
nár, Nagyerdő, tanári lak.

1023—c

Oki. szülésznő,
egyben éves bizonyítvá­
nyokkal biró ápolónő orvosi 
rendelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
megkeresést a kiadóba kér 
„Ápolónő” jelige alatt. 122d

Becsületes
fiatalember, ki jelenleg mun­
kanélküli kárpitos segéd, — 
bármilyen munkát elvállal, 
akár mint kifutó, vagy kise­
gítő, csakhogy valami meg­
élhetése legyen. Berger Er­
nő, Széchenyi u. 47. 3527-d

Ügyes
varró és kabát munkás lá­
nyokat azonnalra felveszek. 
Szabó Kata női divatterme, 
Ferenc József ut 63., I. em.

236—d

Cipőfelsőrészkészitö
ragasztó felvétetik. Széche­
nyi ucca 5. sz. 332—b

NYUGDÍJAS 
vasutasok és tisztviselők 
akviciós munkára felvétet 
nek. Nagy kereseti lehető 
ség. Jelentkezés reggel 8—í 
óra között. Cim a kiadóban.

N agyállomáshoz,
csendőrlaktanyához tizperc- 
nyire 300 négyszögöl beke­
rített házhely eladó. Kos­
suth 59. 803—b

Négyszobás
és háromszobás modern la­
kás kiadó. Péterfia es 
Thaly K. u. sarok. Péterfia 
46. 989—c

Csinosan
bútorozott kényelmes uccai 
szoba fürdőszoba használat­
tal kiadó. Hatvan u. 1., II. 
em. 17. 3696—d

Bútorozott
szép nagy szoba 1—2 sze 
mélyre, esetleg konyhával 
kiadó. Huszár u. 13. Szé­
chenyi ucca végén. 980-b

Két
szoba, konyha azonnal ki­
adó. Teleki ucca 16. 906-b

Hatvan u. 18.
sz. alatt II. emeleti 3 szo­
bás, fürdőszobás modern la­
kás kiadó május 1-re. Dr. 
Sebestyén, Piac u. 49. 37-d

QÜalJUL

Nagy vendéglő
vidéki nagy községben, ha­
talmas táncteremmel más 
elfoglaltság miatt sürgősen, 
kényelmes fizetési feltéte­
lekkel eladó, esetleg bérbe­
adó. Cim a kiadóban. 960-d

Hatvan ucca 11.,
postapalota mellett üzlethe­
lyiségek kiadók. Cim a ki­
adóban. 282 -d

Intelligentes
deutsches Fräulein sucht' 
Stelle als Erzieherin ?" 1—2 
Kindern ab 1. April. Chiff­
re : „Auch auswärts” an die 
Administration des Blattes.!

Szoboszlói ut
1. sz. a. telepem olcsón bér­
beadó, épület, tűzifának, — 
vagy bármely célra. Szé­
chenyi u. 22. 342-b

4 szobás
uccai, fürdőszobás lakás 
május 1-re kiadó. Megte­
kinthető d. e. 10—12-ig. 
Rákóczi u. 10. 795—b

Simonyi úti
villamos megálló közelében 
4 szobás, parkettes, fürdő­
szobás villalakás, gáz, vil­
lany bevezetve májusra ki­
adó. Értekezni 125. telefo- 

n- 349-a

Különálló
bútorozott utcai szoba be­
nyílóval. ’ dvfri kis szobá­
val kiadd. Fé'tvös u. kilenc.

947—b
Kossuth

18., rendőrség mellett föld­
szinti uccai 4 szoba, elő­
szoba, fürdőszoba stb. lakás, 
gáz bevezetve, májusra ki­
adó. 976—b

Kiadó
lakás, előszoba, kettő szo­
bával, konyha, pince. Kis­
hegyes! ut 19. 982—b

bútorozott szoba kiadó
azonnalra. Széchenyi u. 13 

352-a

«-BF
yorschirei tenyészkan, 14 
hónapos, eladó. 180 kilós. 
Párosítást vállalok. Vitéz 
Tury, K. Tóth ucca 8-b. 
Vargakert. 1008bAzonnal

beköltözhető kettő szobás 
előszobás úri lakás, összes 
mellékhelyiségekkel, külön 
udvarral és külön kuttal ki­
adó. Hungária ut 4. Hen­
germalom mellett. 800c

Kevéssé
használt táncruha, világos­
kék és rózsaszín georgett- 
ből, nagyobb fiú ruhák, ta­
vaszi felöltők és cipők el­
adók. Megtekinthetők reg­
gel 9-ig, délután fél 2-től 
háromig. Füvészkert u. 8. 
Kérem csengetni. 339-a

SgsaeeiWmSű&m
Pénzkölcsönt

földekre, házakra olcsón fo- 
lyósittat Bleuer Imre Bank­
háza, Piac ucca 77. (Kapu­
bejárattal szemben.) 167—d

Kirakatüveg
és egy üvegezett fal nagyon 
olcsón eladó. Cim a kiadó­
ban. 320-d

■mn Jókarban
lévő íróasztal azonnal el-

2 szobás
villany és vizvezetékes egy­
szerűbb nagy tágas lakás 
májusra kiadó. Ugyanitt 
tiszta műhely. Lorántffy u. 
42. 912—c

Kiadó
ízonnal két szobás konyhás 
lakás mellékhelyiségekkel. 
Epreskert ucca 7. 955-b

Egy
szobás, egészséges lakás áp­
rilis elsejére kiadó. Andrássy 
ut 99. sz. 328—c

Két
szoba, elő- és fürdőszobás 
lakás mellékhelyiségekkel 
kiadó. Rákóczi ucca 12. ,

952-d

Kiadó' ~
udvari három szoba mellék- 
helyiségekkel május elsejére. 
Deák Ferenc ucca 10. 321b

Üzlethelyiség
Piac uccán rendkívül olcsó 
bérrel kiadó. Piac u. 73.

347—a

Kiadó
Andrássy ut 71. szőlő 2 
szoba, konyhás lakással — 
hosszabb időre. Ugyanott 
komplett keményfa háló el-' 
adó. Értekezni a helyszínen.

979—c

Háromszobás
udvari lakás május egyre 
kiadó. Arany János u. 30.

1009—d
Kiadó

egy és kétszobás.

332-a
Német

bonnice keres állást azonnali 
belépésre. — Értekezhetni: 
Túrái közvetítő irodában, 
Debrecen, Miklós u. 8. I 

350—a

Vendéglő, 
forgalmas helyen, fedett 
nagy kerthelyiséggel kiadó. 
Székely ucca 20. 1017—b

ARCKÉPES
rikkancsigazolvánnyal ren­
delkező rikkancsokat, lapki­
hordásra és árusításra fix fi­
zetéssel és jutalékké! felvesz 
a kiadóhivatal. Jelentkezni 
d. e. 8—9 óra között, Piac 
ucca 49., II. udvar, nyomda.

Kocsis,
fiatal, bentkosztra 15-ére 
felvétetik. Jelentkezni Ti­
szántúli, Kossuth u. 8.

1000-b

Kiadó
gyönyörű nagy füthető he­
lyiség autógarázsnak vagy 
butorraktárnak. Péterfia 4°8. 
uccai emelet. 1021—b

Anódpótlót,
220 voltost jó állapotban 
megvételre keresek. Diófa 
ucca 15. 308—d

Bútorozott
szoba kiadó. Hadházi ucca 
16. Péterfia végén. 925-b

továbbá 
uccai pincelakás, esetleg üz­
letnek. Thaly Kálmán ucca 
4. 1012—d

Központban
szerényen bútorozott szoba 
április elsejére olcsón kiadó. 
Cim a kiadóban. 343—d

Kiadó
=g.y nagy szoba, konyha e 
hó 15-re. NyiI ucca 128.

• 930—b
Különbé járatú 

uccai bútorozott szoba uri- 
családnál azonnal kiadó. — 
Eötvös ucca 59. 926—c

Négyszobás
modern központi fütéses la­
kás az Arany Bika bérház­
ban május elsejétől kiadó. 
Érdeklődni lehet a házfel­
ügyelőnél. 344—c

Kerékpárok,
használt, de kitűnő állapot­
ban, igen olcsón eladók, 
kedvező részletfizetés mel-, 
lett. Debreceni Autóforgal-1 
mi, Hatvan u. 53. 182-d

házmesternél. 354—a

Saját termésű 
tájborok 60 fillér, kóser seL 
pésrách Gelbergernél, Jó-' 
zsef ki., herceg ucca 52. sz. 
Ugyanott teljes ebédlő, 
hálószoba berendezés, több­
féle bútorok, főzőkonyha, 
sodronyok olcsón eladó.

297—d

Női
kalapokat még most pen­
gőért is alakitok. Cserepes 
ucca 16. 295—d

Vashordók
oltatlan mész tartásához ju­
tányosán eladók. Széchenyi 
ucca 22. 340—b

Autó taxi
kitűnő állapotban családi 
ok miatt eladó. Értekezhet­
ni : dr. Fehér ügyvédnél, — 
Hatvan u. 1. 338—b

Perzsaszőnyeg
művészies javítását, mosá­
sát olcsón, garancia mellett 
elvállalom. Tütündjián Pál, 
Szent Anna u. 23., jobbra.

314—d
Német

étákat ad Németországban 
éveket töltött fiatal orvos. 
Címeket kér a kiadóhivatal­
ba. 996—d

Finom
bázikoszt kapható jutányo­
sán. Pereces ucca 2. 718—c

Három
darab valódi keleti össze­
kötő perzsaszőnyeg jutá­
nyosán eladó. Széchenyi uc­
ca 30., keresztépület. 323c

HUSFÜSTÖLÉS
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt. 1231-d

Egy
jóka: ban levő karikahajó: 
varrógép olcsón eladó. Ki­
nizsi ucca 26. 998-

Mindenes
főzőnőt 15-re felveszek. 
Werbőczy u. 2„ II. 1. 327a

LAPK1 HORDÁSRA
és árusításra arcképen iga­
zolvánnyal rendelkező egyé­
neket fix fizetéssel és juta­
lékkal felvesz a kiadóhiva­
tal, Piac u. 49., II. udvar.

Gyermekkocsi
két gyermek részére jó álla­
potban megvételre kereste­
tik. Gergely, Tiszántúli, 
Kossuth u. 8. 999_.l,

Jókarban
levő Írógépet keresünk 
megvételre. Cim a kiadó 
ban. 1001—d

Perfekt
gyors- és gépirónő, ki min­
den irodai teendőkben nagy 
jártassággal bir, állást keres. 
Cimet kiadóba kér. 330-d

Perzsa
szőnyeget vennék, összekö­
tőt, teljesen jó karban. Cim 
a kiadóban. 3318—d

Zálogcédulát
mindenféle tárgyról a leg­
magasabb áron veszek. Cse­
repes u. 6. 341—a

Lovas kordélyt
azonnali megvételre kere­
sek. Fohn, Debrecen, Nagy­
várad ucca 23. 353—b

Csinosan 
bútorozott szoba esetleg í 
fürdőszoba használattal ki- j 
adó. Érdeklődni: „Kölcsön-! 
könyvtár”, Széchenyi u. 1. !

3340—d

Kiadó
egy szoba kamarával, gyer­
mektelennek. József kir. 
herceg u. 50. 311-d

Kiadó
szoba, konyha, kamara és 
udvari szoba. Honvédteme­
tő u. 27. 304-b

Olcsó tűzifa
aprítva, hazaszállítva 3.60. 
Bükkfa 4.— P. Fakereske­
delmi, Hunyadi 8. 1016—c

Urigyermekek németül
gyorsan, játszva megtanul­
nak a német játszóotthonban 
Simonffy u. 32. Higiénikus 
berendezés. Modem gyer- 
megfoglalkoztatás. Ének. Sé­
ta. Legújabb gyermektoma.

162—d

Eladók
finom szőrmék, rövid bőr­
és szőrmekabátok, fiú kö­
peny, ruha, női ruhanemű, 
gép, kocsiszines kapu. Pé­
terfia 48., házmesternél.

1020-b

Telivár
nagy York kan, 2 éves, bel­
tenyésztés elkerülése végett 
hasonlóval elcserélhető. Dr. 
Durneissné főinfézősége, — 
Nyírbogát. 170—b

Jő házikosztot
adok jutányosán úgy hely­
ben, mini kihordásra. Arany 
János 34., IIJ, ajtó. 147-ci

F rommer-pisztoly
7.65-ös, nyolc lövetű, olcsón 
eladó. Piac u. 63., I. e. Te 
lefon 12-47. 342—a

Apróhirdetéseit
feladhatja

reggel 8 órától délután 6-ig
a Hegedűs es Sándor Rt. könyvkereskedés péiztáránil

Boraimat,
melyek kizárólag Gyöngyös 

visontai borok, tekintettel 
az ünnepekre, olcsón, ter­
melői áron hozom forgalom­
ba. Szabó Flórián okleveles 
bor.rímelő, Gyöngyös. Kér­
jen ál jegyzéket. 997-d

Sapkák 
legszebb kivitelben kéacül- 
npk. Kossuth ucca 26. az. 
Wallergtein sapkákészJtő.

1081—c
Angol szövet olcsóság

öltöny- és felöltőszövetek 
feltűnő olcsó árban Weisz- 
nálvPia£ ucca 63., udvarban.

198—d

vagy
Piac ucca 49. sz. alatti fŐtiadóhivaUJunkhan

vagy
Széchenyi ucca 2. alatti fiókkiadók!valahaikba» 

vagy
a Margit-füvdő pénztáránál.

Délután 6»tól este 9 óráig;
fiüdadóhivataftinkban, Piac ucca 49. —f-n ^1-*»

Kiváló
amerikai személyautó, hat­
hengeres, ötüléses, elfogad­
ható áron eladó. Cim a ki­
adóban. 282—d

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3/b. az. 1100—d

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyiirük leg­
olcsóbban beszerezhetők Lu­
kács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Debre­
cen, Károly Ferenc József 
ut 3/b. sz. 1100—d

Ferenc József ut 26„ 
Gambrmusaal szemben min­
den igényt kielégítő első­
rendű uriszabóság. — Olcsó 
fazonárak! 1500-d

NVf,aU"0,i HeStaa‘ ÍS S5ndor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Debrecen, Piac ncca* «Tirtm

Teljes
ellátást adok egy vagy két 
fiúnak vagy leánynak. Cim a 
kiadóban. 189-c
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